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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
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Παπαλεξάκη Αντώνιο (Μηχανικός Η/Υ Συστηµάτων Τ.Ε.) καθηγητή του τµήµατος 
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Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον Επιβλέποντα Καθηγητή, κ. Α. Παπαλεξάκη 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στα πλαίσια αυτής της πτυχιακής εργασίας σκοπός ήταν η δηµιουργία µιας 

πολυµεσικής οπτικοακουστικής εφαρµογής για την ανάδειξη του ποταµού Αλιάκµονα 

και παρουσίασης διαφόρων τεχνικών ψαρέµατος στα γλυκά νερά και πιο 

συγκεκριµένα στη Τεχνητή Λίµνη Πολυφύτου(Αλιάκµονα) Ν. Κοζάνης. 

Αρχικά διατυπώνονται γενικές πληροφορίες που αφορούν τον ποταµό Αλιάκµονα 

και αναφέρονται στην Ιστορία, στον Βιολογικό Ρόλο, στην Γεωγραφία – Μορφολογία 

του ποταµού, στην Χλωρίδα και την Πανίδα, την Χρήση του ποταµού καθώς και την 

Νοµοθεσία του. 

Επιπλέον διατυπώνονται οι βασικές λειτουργίες και τα µέρη που αποτελούν ένα 

ψάρι (Σκελετός , λέπια , πεπτικό σύστηµα ,  αναπαραγωγή κ.α.). Βεβαίως στο ίδιο 

κεφάλαιο αναφέρονται τα ψάρια τα οποία υπάρχουν στα νερά του ποταµού 

Αλιάκµονα. 

Στην συνέχεια αναφέρονται γενικές πληροφορίες για το Ψάρεµα καθώς και πιο 

ειδικές αναφέρονται σε Εξοπλισµό ψαρέµατος , σε Τρόπους Ψαρέµατος όπως και σε 

∆ολώµατα αλλά και Συνταγές Ψαρέµατος. 

Τέλος τα οπτικοακουστικά στοιχεία που διακρίνονται ανατρέχοντας την 

πολυµεσική εφαρµογή είναι εικόνες που αναδεικνύουν τη λίµνη του 

Πολυφύτου(Αλιάκµονας) καθώς και εικόνες που αναφέρονται σε τρόπους ψαρέµατος 

σε ψάρια όπως και σε διάφορα αλιεύµατα. Τα βίντεο που διακρίνονται αναφέρονται 

σε τρόπους και τεχνικές ψαρέµατος καθώς και σε συµπεριφορές ψαριών. Φυσικά 

κατά την διάρκεια της πολυµεσικής εφαρµογής υπάρχει εµπλουτισµός µε µουσική 

αλλά και σε δύο µενού υπάρχει  ακουστικό υλικό για την διευκόλυνση του χρήστη 

στην παρακολούθηση των πληροφοριών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η εργασία αυτή αποσκοπεί στη συγκέντρωση πληροφοριών και οπτικοαουστικού 

υλικού που αφορούν την περιοχή της λίµνης Πολυφύτου (Αλιάκµονα) του Ν. 

Κοζάνης, τα ψάρια που ζούνε στα νερά του ποταµού άλλα και τους τρόπους – 

τεχνικές ψαρέµατος που χρησιµοποιούνται από τους ερασιτέχνες ψαράδες καθώς 

επίσης  και την ενσωµάτωση τους σε µια ολοκληρωµένη πολυµεσική εφαρµογή. 

 

Η εργασία περιλαµβάνει πληροφορίες γενικά για την λίµνη του Πολυφύτου 

(Αλιάκµονας). Πληροφορίες όπως η Ιστορία του ποταµού, ο Βιολογικός ρόλος, η 

χλωρίδα & πανίδα του ποταµού η µορφολογία κ.α. Επίσης θα αναφέρει πληροφορίες 

γενικές για τα ψάρια όπως σκελετός,  αναπαραγωγή,  λέπια κ.α. Επίσης αναφέρει 

πληροφορίες για τα ψάρια που θα συναντήσουµε στην περιοχή Πολυφύτου 

(Αλιάκµονας) του Ν. Κοζάνης. Ενώ αναφέρει και πληροφορίες και διάφορες τεχνικές 

και τρόπους ψαρέµατος για ερασιτέχνες ψαράδες για χρήστες που θα ήθελαν να 

κάνουν εξόρµηση για ψάρεµα στην συγκεκριµένη περιοχή. 

 

Η συλλογή των πληροφοριών και η ανάδειξη τους έγινε όσο πιο απλά µπορούσε 

να γίνει, η επιλογή τους έγινε έτσι ώστε ο χρήστης να µπορέσει µέσα από την 

εφαρµογή βεβαίως να έχει µια όµορφη περιήγηση καθώς και εύχρηστη και να δεχτεί 

τις πληροφορίες όσο πιο απλά γίνεται και ευχάριστα, φυσικά όµως  σε καµία 

περίπτωση ο καταιγισµός πληροφοριών να µην γίνεται κουραστικός για τον χρήστη. 

 

Στη συνέχεια περιγράφεται αναλυτικά η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για 

την ανάπτυξη της πολυµεσικής εφαρµογής. Η µεθοδολογία η οποία στηρίχθηκε σε 

τεχνικές που έχουµε διδαχθεί στα διάφορα µαθήµατα στο τµήµα Μουσικής 

Τεχνολογίας και Ακουστικής.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. 
 

2.1 Τα πολυµέσα 
 

Τα πολυµέσα είναι µία από τις πιο πολυσυζητηµένες τεχνολογίες των αρχών της 

δεκαετίας του 90. Το ενδιαφέρον αυτό είναι απόλυτα δικαιολογηµένο, αφού τα 

πολυµέσα αποτελούν το σηµείο συνάντησης πέντε µεγάλων βιοµηχανιών: της 

πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών, ηλεκτρονικών εκδόσεων, της βιοµηχανίας 

audio και video καθώς και της βιοµηχανίας της τηλεόρασης και του κινηµατογράφου. 

Μια ανάλογη αναστάτωση επέφερε και η εµφάνιση της επιστήµης των δικτύων 

υπολογιστών στη δεκαετία του 70, φέρνοντας πιο κοντά την πληροφορική µε τις 

τηλεπικοινωνίες. Αυτή η προσέγγιση οδήγησε σε προϊόντα που στόχευαν κυρίως 

στην αγορά των επιχειρήσεων. Τα πολυµέσα έκαναν κάτι περισσότερο, διεύρυναν την 

αγορά των προϊόντων των παραπάνω βιοµηχανιών που πλέον στοχεύουν και στους 

καταναλωτές. 

Η πληθώρα και οι ποικιλία των νέων προϊόντων καθώς και η προσπάθεια 

εκµετάλλευσης του ενδιαφέροντος που επέδειξε το αγοραστικό κοινό για την 

τεχνολογία των πολυµέσων συντέλεσαν στην σύγχυση που υπάρχει ακόµα και 

σήµερα όσον αφορά στο τι είναι και τι δεν είναι ένα σύστηµα πολυµέσων. 

 

2.2 Ετυµολογία 
 

Μια καλή αρχή για τον καθορισµό του όρου είναι η ανάλυση της ετυµολογίας του. 

Ο αγγλικός όρος, που εδώ έχει αποδοθεί ως πολυµέσα, είναι multimedia. Ό όρος  

αυτός αποτελείται από δύο µέρη: το πρόθεµα multi και τη ρίζα media. 

o Multi:  προέρχεται από τη λατινική λέξη multus και σηµαίνει "πολυάριθµος", 

"πολλαπλός". 

o  Media: είναι ο πληθυντικός αριθµός της επίσης λατινικής λέξης medium που 

σηµαίνει "µέσο", "κέντρο". Πιο πρόσφατα η λέξη medium άρχισε να 

χρησιµοποιείται και ως "ενδιάµεσος", "µεσολαβητής". 

Κατά συνέπεια ο ορισµός που προκύπτει είναι: 

o Multimedia : σηµαίνει "πολλαπλοί µεσολαβητές" ή "πολλαπλά µέσα" και 

χρησιµοποιείται είτε ως ουσιαστικό είτε ως επίθετο. 
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2.3 Ορισµός 
 

Η πρώτη προσέγγιση του ορισµού δεν µας λέει και πολλά πράγµατα. Μπορούµε 

όµως να τον βελτιώσουµε αναλογιζόµενοι τον τρόπο χρήσης των όρων multi, και 

media. Ο αγγλικός  όρος media χρησιµοποιείται σε πολλούς οικονοµικούς, τεχνικούς 

και επιστηµονικούς τοµείς µε διαφορετικές σηµασίες. Το κοινό σηµείο αυτών των 

χρήσεων είναι ότι σχετίζονται πάντοτε µε κάποιο είδος χειρισµού πληροφορίας: 

 

� Αποθήκευση και επεξεργασία στην πληροφορική 

� Παραγωγή στον χώρο των εκδόσεων 

� ∆ιανοµή στων χώρο των µαζικών µέσων επικοινωνίας 

� Μετάδοση στις τηλεπικοινωνίες 

� Αντίληψη κατά την αλληλεπίδραση του ανθρώπου µε το περιβάλλον του. 
 

Κατά συνέπεια µπορούµε να βελτιώσουµε τον ορισµό ως εξής: 

Πολυµέσα στον χώρο της τεχνολογίας πληροφορίας (information field) σηµαίνει 

“πολλαπλοί µεσολαβητές”  µεταξύ της πηγής και του παραλήπτη  της πληροφορίας ή 

“πολλαπλά µέσα” µέσω των οποίων η πληροφορία αποθηκεύεται, µεταδίδεται, 

παρουσιάζεται ή γίνεται αντιληπτή. 

Σύµφωνα µε αυτόν τον ορισµό, ένα σύστηµα που συνδυάζει, για παράδειγµα, τον 

έλεγχο βιντεοκασέτας και οπτικών µέσων αποθήκευσης µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

σύστηµα πολυµέσων. Επίσης συστήµατα πολυµέσων θα είναι η εφηµερίδα, που 

συνδυάζει κείµενο και εικόνα, και η τηλεόραση, που συνδυάζει ήχο και κινούµενη 

εικόνα. Εδώ δεν αναφερόµαστε σε τόσο ευρύ φάσµα συστηµάτων. Περιοριζόµαστε 

σε αυτά στα οποία η πληροφορία είναι ψηφιακή (ή ψηφιοποιηµένα - digitized) και 

ελέγχεται από υπολογιστή. Ενδιαφερόµαστε δηλαδή για ψηφιακά πολυµέσα τα οποία 

και ορίζουµε ως εξής: 

Ψηφιακά πολυµέσα είναι ο τοµέας που ασχολείται µε την ελεγχόµενη από 

υπολογιστή ολοκλήρωση κειµένου, γραφικών, ακίνητης και κινούµενης εικόνας, 

animation, ήχου, και οποιουδήποτε άλλου µέσου ψηφιακής αναπαράστασης, 

αποθήκευσης, µετάδοσης και επεξεργασίας της πληροφορίας  
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2.4 Χαρακτηριστικά 
 

Με βάση τον παραπάνω ορισµό, προκύπτουν τέσσερα χαρακτηριστικά για τα 

συστήµατα πολυµέσων που µας ενδιαφέρουν: 

•Πρέπει να ελέγχονται από υπολογιστή. 

          ∆ηλαδή η παρουσίαση της πληροφορίας γίνεται µέσω του υπολογιστή και 

ελέγχεται από αυτόν. 

•Είναι ολοκληρωµένα (integrated). 

          Η ολοκλήρωση υπονοεί ότι ο αριθµός των υποσυστηµάτων είναι κατά το δυνατόν 

ελάχιστος και ενσωµατωµένος στον υπολογιστή. Παράδειγµα ολοκλήρωσης αποτελεί ή 

οθόνη του υπολογιστή που χρησιµοποιείται για την απεικόνιση κειµένου, εικόνας και 

βίντεο. 

• Η πληροφορία πρέπει να είναι σε ψηφιακή µορφή. 

          Το χαρακτηριστικό αυτό είναι απόρροια της απαίτησης για έλεγχο και 

παρουσίαση µέσω υπολογιστή. Το πως γίνεται η µεταφορά κάθε τύπου πληροφορίας σε 

ψηφιακή µορφή, καθώς και τα πλεονεκτήµατα της ψηφιακής αναπαράστασης της 

πληροφορίας θα εξεταστούν στο επόµενο κεφάλαιο. 

•Το interface µε το χρήστη πρέπει να επιτρέπει αλληλεπίδραση (interaction). 

          Αν και δεν περιλαµβάνεται ευθέως στον ορισµό, η δυνατότητα αυτή επιτρέπει την 

δηµιουργία εφαρµογών µε περισσότερες δυνατότητες από την απλή παρουσίαση της 

πληροφορίας (όπως γίνεται για παράδειγµα µέσω ενός video-player ή ενός CD-player) 

και είναι ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των ελεγχόµενων µέσω υπολογιστή πολυµέσων. 

 

2.5 Αυτόνοµα και ∆ικτυωµένα Πολυµέσα 
 

Ο όρος αυτόνοµα ή τοπικά πολυµέσα αναφέρεται σε εφαρµογές που 

χρησιµοποιούν µόνο τον υπολογιστή στον οποίο τρέχουν. Κατά συνέπεια, ο 

υπολογιστής αυτός πρέπει να έχει όλες τις απαραίτητες υποµονάδες όπως: 

•  επεξεργαστή  (όχι τερµατικό δηλαδή) 

•  ικανό υποσύστηµα γραφικών και ήχου 

•  ηχεία, µικρόφωνο 

•  αρκετά αποθηκευτικά µέσα 

•  κάποιας µορφής οπτικό δίσκο συνήθως CD-ROM 
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Πολλές όµως φορές είναι επιθυµητό οι εφαρµογές πολυµέσων να επικοινωνούν 

µέσω δικτύου µε άλλους υπολογιστές για δύο λόγους: 

•  Την υποστήριξη εφαρµογών οι οποίες είναι εγγενώς δικτυακές. Παραδείγµατα 

τέτοιων εφαρµογών είναι το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο πολυµέσων και η 

τηλεδιάσκεψη. 

•  Την υλοποίηση του µοντέλου πελάτη-εξυπηρετητή(client-server). Πολλές φορές αν 

και µια εφαρµογή πολυµέσων  µπορεί κάλλιστα να υλοποιηθεί σε έναν υπολογιστή 

µόνο, για λόγους οικονοµίας του υλικού, είναι επιθυµητό να µπορεί να αξιοποιεί και 

υποσυστήµατα που ανήκουν σε άλλους υπολογιστές. Χαρακτηριστική περίπτωση 

είναι η ύπαρξη ενός υπολογιστή µε µεγάλα αποθηκευτικά µέσα (εξυπηρετητής) 

προσπελάσιµα µέσω δικτύου και από άλλους υπολογιστές µε περιορισµένες 

δυνατότητες αποθήκευσης (πελάτες).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. 
 

3.1 Προγράµµατα 

 

Τα προγράµµατα που χρησιµοποιήθηκαν για την επίτευξη της εργασίας 

αναφέρονται στην παρακάτω λίστα :  

 

 Adobe Photoshop CS3 Extended 

 Macromedia Authorware 7.01 

 Adobe Premier Pro 1.5 

 Adobe Image Ready CS 

 Virtual Dub 1.8.6 

 Sound Force 9.0 

 Wavelab 5 

 Ulead GIF Animator 5 

 Flash Intro – Banner Maker 2.0 

 Xara3D6 

 Animated Banner Maker 

 Sonar 6  Cakewalk 

 Nero 8 

 Microsoft Office Word 2003 

 Microsoft Office PowerPoint 2003 

 

3.2 Υλικό 

Κατά την εκπόνηση της εργασίας και για την ολοκλήρωση της σηµαντικό ήταν το 

υλικό το οποίο χρησιµοποιήθηκε ώστε το αποτέλεσµα να µην ήταν κουραστικό αλλά 

σωστό και πλήρες όσο το δυνατόν καλύτερα. Το υλικό το οποίο χρησιµοποιήθηκε 

είναι το εξής :  

 

� Κείµενα τα οποία χρησιµοποιηθήκαν ήταν επιλεγµένα από εγκυκλοπαίδειες, 

βιβλία ψαρέµατος, περιοδικά καθώς και από το διαδίκτυο. Έπειτα ακολούθησε 

πληκτρολόγηση και µορφοποίηση για την εισαγωγή τους στην εργασία. 

� Φωτογραφίες – Εικόνες που περιλαµβάνονται στην εφαρµογή είναι 

φωτογραφίες που τραβήχτηκαν από τον ίδιο µε φωτογραφική µηχανή Nikon D70s. 
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Ακόµη χρησιµοποιηθήκαν φωτογραφίες από βιβλία και εγκυκλοπαίδειες στις οποίες 

χρησιµοποιήθηκε σαρωτής (scanner) για την εισαγωγή τους και επίσης κάποιες 

εικόνες έχουν ενσωµατωθεί στην εργασία από το διαδίκτυο. 

� Animation στην εργασία υπάρχουν αρκετά σε µορφή GIF τα οποία 

δηµιουργήθηκαν και µορφοποιήθηκαν από τον ίδιο και επίσης χρησιµοποιήθηκαν και 

animation από το διαδίκτυο τα οποία έχουν υποστεί κάποιες µορφοποιήσεις και 

µικρές αλλαγές. 

�   Ηχητικό υλικό, η ηχητική επένδυση είναι έτοιµα κοµµάτια επεξεργασµένα 

και η επιλογή τους έχει γίνει προσεκτικά ώστε να δένει µε το ύφος της εργασίας η 

µορφή τους  είναι κοµµάτια MP3 (44.100 Ηz - 192 Kbps). Επίσης ηχογραφήθηκε 

φωνή για την παρουσίαση αφηγήσεων. Οι φωνή που ακούγεται είναι της 

ξαδερφούλας µου Πολυξένης Σίσκου. 

� Video, σε αυτήν την ενότητα της εφαρµογής χρησιµοποιήθηκαν video τα 

οποία τραβήχτηκαν από τον ίδιο µε βιντεοκάµερα CANON MD235 , καθώς και video 

που υπήρχαν σε ντοκιµαντέρ σχετικά µε το ψάρεµα αλλά και από παιχνίδια 

ψαρέµατος τα οποία αναφέρονται σε συµπεριφορές ψαριών. 

 

3.3 Ανάλυση ∆ηµιουργίας  Πτυχιακής Εργασίας 

 

Η εκπόνηση της Πτυχιακής εργασίας στηρίχθηκε πλήρως για τα θέµατα εικόνας, 

video και ήχου πάνω σε τεχνικές που διδαχτήκαν στα µαθήµατα του τµήµατος. Τα  

µαθήµατα αυτά είναι «Μουσικής σύνθεσης και Εικόνας», «Ηχοληψίας», «Μουσική 

µε υπολογιστές», «Mastering» και «Εφαρµογές Πολυµέσων(Πολυµέσα και 

Μουσική)». Το κύριο βήµα για το ξεκίνηµα της πτυχιακής εργασίας ήταν η 

οργάνωση του υλικού και των στοιχείων καθώς και η οµαδοποίηση τους ανά 

κατηγορία σύµφωνα µε το πλάνο της Πολυµεσικής εφαρµογής. Οι κατηγορίες που 

χωρίστηκαν σύµφωνα µε τη δοµή του πλάνου µας  αναφέρονται :  

 

• Εισαγωγή 

• Κεντρικό Μενού 

• Αλιάκµονας 

• Το Ψάρεµα 

• Γνωριµία µε τα ψάρια 
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• Εξοπλισµός Ψαρέµατος 

• Τρόποι Ψαρέµατος 

• ∆ολώµατα – Συνταγές 

• Συµπεριφορές Ψαρέµατος 

• Βιβλιογραφία 

• Έξοδος 

  

 

3.3.1 Γενικά για την εφαρµογή 

 

Η δηµιουργία της εφαρµογής έγινε µε το πρόγραµµα Authorware τα backgrounds, 

τα κουµπιά ροής, µενού και εξόδου όπως και οι φωτογραφίες και εικόνες 

επεξεργάστηκαν µε το πρόγραµµα Adobe Photoshop CS3 Extended. Τα Animation 

τίτλων στα µενού και τα υποµενού δηµιουργηθήκαν  µε το  Xara 3D6. Τα Animation 

κουµπιά της εφαρµογής δηµιουργήθηκαν µε το Animated Banner Maker και η 

επεξεργασία τους έγινε µε το Adobe Image Ready CS και µε το Ulead Animator 

GIF5. Τα Video της εφαρµογής έχουν επεξεργαστεί µε το Adobe Premier 1,5 Pro και 

µε το Virtual Dub 1,7,5. Τα αρχεία Flash (.swf) δηµιουργήθηκαν µε το Flash Intro – 

Banner Maker 2.0  

Η εφαρµογή έχει ανάλυση 800 * 600 pixel τα µενού και τα υποµενού της 

εφαρµογής δεν έχουν µια σταθερή δοµή άλλα  η δοµή τους διαφέρει. 

  

Ο δείκτης που εµφανίζεται όταν υπάρχει κάποια επιλογή είναι :  

Το κουµπί του µενού παραµένει σε όλη την εφαρµογή το ίδιο : 

       

o Στα κείµενα της εφαρµογής έχει χρησιµοποιηθεί η γραµµατοσειρά Arial 

Greek µε µέγεθος 12, µε πλήρη στοίχιση και διάστιχο 1. Σε κάποια κείµενα επίσης 

έχει χρησιµοποιηθεί έντονη γραφή και Scrolling bar οι επιλογές χρησιµοποιήθηκαν 

ανάλογα µε το µέγεθος του κειµένου και το χρώµα του background. 

 

o Τα Background της εφαρµογής είναι συµπιεσµένα σε µορφή JPEG. 

∆ηµιουργήθηκαν και επεξεργαστήκαν µε το πρόγραµµα Adobe Photoshop CS3, µε το 
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συγκεκριµένο πρόγραµµά καταφέραµε να φτιάξουµε τα background  σε ανάλυση 

800*600 Pixel ώστε να τα κάνουµε εισαγωγή στο πρόγραµµα Authorware 7 µε το 

οποίο χρησιµοποιήσαµε ξεχωριστά transitions σε κάθε background. 

 

o Τα πρόγραµµα Adobe Photoshop CS3  χρησιµοποιήθηκε και για την 

επεξεργασία τόσο των φωτογραφιών που τράβηξα ο ίδιος όσο και αυτών που 

εισήχθησαν µε το scanner, άλλα και αυτόν που επιλέχτηκαν από το διαδίκτυο. Με το 

πρόγραµµα Adobe Photoshop CS3 πετύχαµε καλύτερη ανάλυση (resolution), 

καλύτερο φυσικό χρωµατισµό (color depth), περιστροφή (rotation) και τις 

κατάλληλες διαστάσεις (size) που χρειαζόταν. Οι φωτογραφίες τραβήχτηκαν µε τη 

φωτογραφική µηχανή Nikon D70s και µε χρήση τρίποδα για πιο σταθερή λήψη. 

 

o Η ηχογράφηση των αφηγήσεων πραγµατοποιήθηκε στο σπίτι. 

Χρησιµοποιηθήκαν δύο κοµµάτια από πετροβάµβακα, ηχοµονωτικό υλικό για την 

αποφυγή ανακλάσεων ήχου λόγω πραγµάτων στο δωµάτιο. 

Για την Ηχογράφηση χρησιµοποιήθηκαν τα έξης :  

• Υπολογιστής 

• Κάρτα ήχου Tascam 428US 

• Μικρόφωνα ∆υναµικό SHURE 58Α BETA, πυκνωτικό BEHRINGER Β-1 

• Προενισχυτής Μικροφώνου BEHRINGER MIC 2200 Ultragain PRO 

• Ηχεία - Monitor BEHRINGER 2031A TRUTH ΑΥΤΟΕΝΙΣΧΥΟΜΕΝΑ  

• Βάση Μικροφώνου 

H ηχογράφηση έγινε στο SONAR 6 (Sequencer) σε συχνότητα δειγµατοληψίας 

(sampling rate) 44.1KHz και µε βάθος δείγµατος 16bit. Ακολούθησε επεξεργασία των 

ηχογραφηµένων αφηγήσεων µέσα από τα προγράµµατα Sound force 9 και Wavelab 

5. Η επεξεργασία των αφηγήσεων ήταν η εξής όπως χρήση εφέ EQ, εφέ 

Compression, χρήση GAIN, Normalize και επίσης Fade-in Fade-out. Η µίξη της 

αφήγησης µε την µουσική έγινε στο Sonar 6 και από εκεί έγινε και η συµπίεση σε 

MP3(44.1KHz – 192kbps). Ακόµα ηχογραφηθήκαν και οι αφηγήσεις των video η 

φωνή που ακούγεται είναι η δική µου. 

 

o Για την λήψη των βίντεο χρησιµοποιήσαµε την βιντεοκάµερα CANON 

MD235. Το Video Capture και γενικά η επεξεργασία των Video που εµφανίζονται 
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στην εργασία (editing , δηµιουργία transition,fade in-out, αλλαγή διαστάσεων) έγινε 

από το λογισµικό Adobe Premier Pro 1,5. Στο ίδιο λογισµικό έγινε και το µοντάζ των 

ήχων που ηχογραφήθηκε  µε την εικόνα τραβήχτηκε. Τα video στο µενού 

Συµπεριφορές Ψαριών τα κόπηκαν  και επεξεργάστηκαν από διάφορα παιχνίδια για 

ψάρεµα και από ντοκιµαντέρ ψαρέµατος. 

Όλα τα video δέχτηκαν επεξεργασία στο πρόγραµµα Adobe Premier Pro 1,5 η 

εξαγωγή (export)  τους όµως ήταν ασυµπίεστη µορφή .DV AVI και αυτό γιατί άµα 

γινόταν επιλογή σε µορφή DIVX όπως θέλαµε για πιο µικρή χωρητικότητα υπήρχε 

αλλοίωση στο αποτέλεσµα του video η λύση λοιπόν ήταν να το κάνουµε εξαγωγή σαν 

ασυµπίεστο video και χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα Virtual Dub 1.8.6 καταφέραµε 

να τα εισάγουµε σαν ασυµπίεστα και να κάνουµε εξαγωγή σαν Divx. Ο codec που 

χρησιµοποιήθηκε για το τελικό format των video µας ήταν ο Divx 5.2.1. 

 

o Για την δηµιουργία των animation σε τίτλους των µενού χρησιµοποιήθηκε το 

πρόγραµµα Xara 3D6 για την δηµιουργία των κουµπιών επιλογής, επιστροφής, πίσω, 

επόµενη, προηγούµενη, µενού και έξοδος χρησιµοποιήθηκαν τα προγράµµατα Adobe 

Photoshop CS3 και για την δηµιουργία των κουµπιών επιλογής στα µε νου και 

υποµενού (buttons) χρησιµοποιήθηκαν τα προγράµµατα Adobe Photoshop CS3  & 

Animated Banner Maker. Για την δηµιουργία Flash Video χρησιµοποιήθηκε το Flash 

Intro – Banner Maker 2.0. Για την επεξεργασία των animation χρησιµοποιήθηκαν τα 

προγράµµατα Ulead GIF Animator 5 & Adobe Image Ready CS µε τα οποία 

καταφέραµε να αλλάξουµε τις διαστάσεις, την αλλαγή κίνησης, µεταβάλαµε και 

δηµιουργήσαµε νέους χρόνους κίνησης, αλλάχθηκε το χρώµα των animation και 

δηµιουργήθηκε διάφανο φόντο ώστε να µπορέσουµε να τα εισάγουµε στην εργασία. 

 

o Η δηµιουργία και η σύνθεση της εργασίας πραγµατοποιήθηκε µε το 

πρόγραµµα τη Authorware 7.01. Στην πολυµεσική εφαρµογή θα διακρίνουµε όλες τις 

πληροφορίες που οργανώθηκαν και παρουσιάζονται για την ανάδειξη του ποταµού 

Αλιάκµονα, διαφόρων τρόπων ψαρέµατος, πληροφορίες για το ψάρι άλλα και τα 

ψάρια του ποταµού, εξοπλισµός ψαρέµατος και συµπεριφορές ψαριών και πολλές 

φωτογραφίες για όλα αυτά όπως και video. Σε όλη την διάρκεια της δηµιουργίας της 

πολυµεσικής εφαρµογής διατηρηθήκαν αρχεία ασφαλείας (back up). 
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3.3.2 Εισαγωγή 

 

 

 

Στο εισαγωγικό µέρος της εφαρµογής µας το πρώτο µέληµα ήταν η ανάδειξη των 

στοιχείων του τµήµατος , ο τίτλος της πτυχιακής εργασίας καθώς και τα στοιχεία του 

σπουδαστή όπως και του επιβλέπων καθηγητή. Επίσης έχουµε εισάγει όπως φαίνεται 

για background φωτογραφία σχετική µε το θέµα της εργασίας. Ακόµα έχουµε εισάγει 

flash αρχεία το ένα είναι οι νότες πίσω από το σηµείο που αναφέρεται το τµήµα, το 

άλλο είναι αστεράκια που περιβάλουν τον τίτλο της εργασίας και ακόµη πίσω από το 

κουµπί εισαγωγής ακτίνες που αναβοσβήνουν ώστε να κατευθύνουµε τον χρήστη 

προς το κουµπί εισαγωγής.  
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3.3.3 Κεντρικό Μενού 
 

 

 

Βασικό µενού εφαρµογής στο οποίο αναφέρουµε ότι βρισκόµαστε στο µενού καθώς 

και επαναλαµβάνουµε το τίτλο της  πολυµεσικής εφαρµογής. Επίσης βλέπουµε ότι 

έχουν προστεθεί τα κουµπιά µε τις κατηγορίες αριθµούν 8 υποµενού τα οποία 

µπορούµε να επιλέξουµε για αρχίσει η περιήγηση µας. Στην εφαρµογή τα κουµπιά 

είναι κινούµενα (.gif). Τα ψαράκια που διακρίνονται είναι και αυτά κινούµενα ενώ ο 

ψαράς είναι εικόνα όπως και το background. Στο βασικό µενού της εφαρµογής και 

µόνο εδώ θα διακρίνουµε και το κογχύλι κάτω αριστερά το οποίο είναι η επιλογή µας 

έξοδος. 
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3.3.4 Αλιάκµονας 
 

 
Στο υποµενού Αλιάκµονας θα διακρίνουµε τον τίτλο καθώς και τα ζωάκια τα 

οποία όλα είναι κινούµενες εικόνες. Επίσης βλέπουµε κάτω αριστερά το κογχύλι το 

οποίο µας επιστρέφει στο βασικό µενού της εφαρµογής. Στο µενού Αλιάκµονας 

έχουµε 8 επιλογές περιήγησης για να γνωρίσουµε να διαβάσουµε και να δούµε 

εικόνες που αναφέρονται στον Αλιάκµονα, όµως µία επιλογή που διακρίνεται µέσα 

στα υποµενού µας είναι η επιλογή αφήγησης των πληροφοριών. Το εικονίδιο για την 

χρήση αυτή είναι : 

Κουµπί επιλογής αφήγησης  όταν εµφανίζεται 

Όταν πάµε πάνω στο κουµπί επιλογής αφήγησης για να το επιλέξουµε     

Αφού γίνει η εισαγωγή µας στα υποµένου του Αλιάκµονα για να µπορέσουµε να 

επιστρέψουµε πίσω στο µενού Αλιάκµονας µπορούµε να πραγµατοποιήσουµε την 

επιστροφή αυτή µε το κουµπί επιστροφής.  
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3.3.5 Το Ψάρεµα 
 

 
 

Στο µενού το ψάρεµα έχουµε το τίτλο που είναι κινούµενη εικόνα, ένα 

εισαγωγικό κείµενο και ακόµη τρεις επιλογές κουµπιά(κινούµενες εικόνες .gif) οι 

οποίες µας παραπέµπουν η κάθε µία στο είδος τους σε ένα περιβάλλον σειριακό στο 

οποίο µας προβάλλονται φωτογραφίες. Στην πρώτη επιλογή βλέπουµε φωτογραφίες 

από τον Αλιάκµονα, στην µεσαία επιλογή βλέπουµε διάφορα αλιεύµατα που έχουν 

ψαρευτεί κατά καιρούς στην Ελλάδα και στον ποταµό Αλιάκµονα αλλά και 

αλιεύµατα από όλο τον κόσµο και στην τρίτη επιλογή βλέπουµε το ψάρι γριβάδι σε 

διάφορες φωτογραφίες. Ο φελλός που διακρίνεται είναι κινούµενη εικόνα. Το κογχύλι 

είναι η επιστροφή στο Βασικό Μενού της εφαρµογής. Στην είσοδο µας στη καθεµία 

από τις τρεις επιλογές θα έχουµε όπως είπαµε στη σειρά φωτογραφίες τα κουµπιά που 

διακρίνονται στα σειριακά υποµενού µας είναι :  

Προηγούµενη σελίδα  – Επόµενη σελίδα   

 

 

Επιστροφή στο µενού  - Το Ψάρεµα  
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3.3.6 Γνωριµία µε τα Ψάρια 

 

 
Στο µενού Γνωριµία µε τα Ψάρια ο τίτλος που βλέπουµε όπως και οι δύο 

επιλογές(κινούµενες εικόνες .gif) κινούµενες εικόνες είναι και τα ψάρια που 

διακρίνονται. Αν επιλέξουµε την πρώτη επιλογή Γνωριµία µε το Ψάρι θα δούµε ότι 

µας συνδέει σε ένα υποµενού µε έξι επιλογές στο οποίο αναφέρονται πληροφορίες 

και εικόνες για το ψάρι Σκελετός, Λέπια, Αναπαραγωγή κ.α. Στην επιλογή Γνωριµία 

µε τα Ψάρια του Ποταµού θα έχουµε µια σύνδεση σε ένα υποµενού µε επίσης έξι 

επιλογές που αναφέρονται στα είδη των ψαριών που ζούνε στο Ποταµό Αλιάκµονα 

και πιο συγκεκριµένα στη Λίµνη του Πολυφύτου Ν. Κοζάνης. Στο κάθε ένα από τα 

δύο µενού που θα επιλέξουµε θα διακρίνουµε το κουµπί επιστροφής στο µενού 

«Γνωριµία µε τα Ψάρια» όπως και το κουµπί επιστροφής στο µενού «Γνωριµία µε το 

Ψάρι» και στο µενού «Γνωριµία µε τα Ψάρια του Ποταµού». Στο µενού «Γνωριµία µε 

τα Ψάρια του Ποταµού» έχουµε και κουµπί αφήγησης για όλα τα ψάρια του ποταµού. 

 

Επιστροφή στο µενού  -  «Γνωριµία µε το Ψάρια» 

 

Επιστροφή στο µενού  - «Γνωριµία µε το Ψάρι» & «Γνωριµία µε τα Ψάρια του 

Ποταµού» 
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Κουµπί επιλογής αφήγησης  όταν εµφανίζεται 

 

Όταν πάµε πάνω στο κουµπί επιλογής αφήγησης για να το επιλέξουµε     

 

3.3.7 Εξοπλισµός Ψαρέµατος 
 

 

Στο υποµενού Εξοπλισµός Ψαρέµατος διακρίνεται ο τίτλος ο οποίος είναι 

κινούµενη εικόνα. Gif επίσης είναι και τα κουµπιά επιλογών. Οι επιλογές σε αυτό το 

υποµενού είναι οκτώ. Κινούµενες εικόνες είναι και τα κυκλικά πλαίσια µε το νερό 

µέσα. Η εικόνα µε τον ψαρά που φαίνεται είναι JPEG και έχει δεχτεί µέσω του 

προγράµµατος Authorware Motion(Path to end) (εφέ κίνησης). Σε κάθε υποµενού που 

θα επιλέξουµε θα διακρίνουµε πληροφορίες για τον εξοπλισµό ψαρέµατος µε εικόνες 

και κείµενα. Τα κουµπιά που διακρίνουµε στην είσοδο µας σε κάθε υποµενού  είναι 

το κουµπί επιστροφής στο µενού «Εξοπλισµός Ψαρέµατος». 

 

Επιστροφή στο µενού  - «Εξοπλισµός Ψαρέµατος» 
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3.3.8 Τρόποι Ψαρέµατος 

 

 
Στο µενού Τρόποι Ψαρέµατος ο τίτλος είναι κινούµενη εικόνα, το ίδιο και τα 

κουµπιά επιλογής. Ακόµα διακρίνουµε και ένα εισαγωγικό κείµενο. Στην πρώτη 

επιλογή µας θα µεταφερθούµε σε ένα υποµένου τρόποι ψαρέµατος - εικόνες  µε πέντε 

επιλογές και στη δεύτερη επιλογή θα µεταφερθούµε σε ένα υποµενού τρόποι 

ψαρέµατος - Video  µε τέσσερεις επιλογές. Οι πληροφορίες µας είναι πως µπορούµε 

να καταφέρουµε να ετοιµάσουµε διάφορους κόµπους µε την πετονιά µας σε 

αγκίστρια και σε στριφτάρια µέσα από εικόνες αλλά και να πετύχουµε διάφορα 

δεσίµατα πετονιών παρακολουθώντας τα video. 

Τα κουµπιά που διακρίνονται και σε αυτό το µενού και στα υποµενού είναι : 

 

Επιστροφή στο µενού  -  «Τρόποι Ψαρέµατος»  

 

Επιστροφή στο µενού  - «Τρόποι Ψαρέµατος ∆ιάφοροι Κόµποι Εικόνες» & 

«Τρόποι Ψαρέµατος ∆ιάφοροι Κόµποι Video» 
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3.3.9 ∆ολώµατα – Συνταγές 

 

 

 

Στο µενού ∆ολώµατα – Συνταγές ο τίτλος, τα ψάρια και τα κουµπιά επιλογών 

είναι κινούµενες εικόνες(.gif). Στα υποµενού διακρίνουµε πληροφορίες σε κείµενα 

για το τι µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε σαν δόλωµα για το ψάρεµα στα γλυκά νερά 

και πως µπορούµε να κατασκευάσουµε µόνοι µας δόλωµα για ψάρεµα µέσα από 

εικόνες. Τα κουµπιά που εµφανίζονται στα υποµενού είναι :   

 

Επιστροφή στο µενού  - «∆ολώµατα - Συνταγές» 
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3.3.10 Συµπεριφορές Ψαρέµατος 

 

 
 

Στο µενού Συµπεριφορά Ψαριών διακρίνονται ο τίτλος και το ψάρι τα οποία είναι 

κινούµενες εικόνες τα ψαράκια κάτω είναι (.png) και η εικόνα που φαίνεται είναι 

Jpeg. Το κουµπί επιλογής Βίντεο είναι µία τηλεόραση, πατώντας σε παραπέµπει σε 

ένα υποµενού το οποίο υπάρχουν ταξινοµηµένα screenshots από τα video µε 

επεξήγηση από κάτω. Τα ίδια τα screenshots τα ίδια είναι κουµπί επιλογής πατώντας 

εµφανίζεται το αντίστοιχο video. 

Τα κουµπιά επιλογής που εµφανίζονται είναι : 

Κουµπιά επιλογής Βίντεο     

 

Κουµπί επιστροφής στις επιλογές των Βίντεο  
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3.3.11 Βιβλιογραφία 
 

 

 

Στο µενού Βιβλιογραφία ο τίτλος, τα βιβλία και το ψαράκι είναι κινούµενες 

εικόνες. Έχουµε το κείµενο µε τις πληροφορίες της βιβλιογραφίας. Τα κουµπιά της 

επιλογής είναι επόµενη σελίδα και προηγούµενη σελίδα. Με το κουµπί επιλογής 

επόµενης σελίδας προχωράµε στην επόµενη σελίδα στην οποία συνεχίζονται οι 

πληροφορίες της βιβλιογραφίας µε σειριακή µορφή.  

 

Προηγούµενη σελίδα  – Επόµενη σελίδα   
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3.3.12 Έξοδος 

 

 

 

Στο µενού Έξοδος τα ψαράκια είναι κινούµενες εικόνες. Τα κουµπιά επιλογής 

«ναι» ή «όχι» όπως και ο αστερίας είναι εικόνα .gif. Η ερώτηση είναι εικόνα .png. Τα 

σύννεφα που διακρίνονται είναι αρχεία flash (.swf). οι επιλογές που έχουµε σε αυτό 

το µενού είναι η επιλογή «ΝΑΙ» και η επιλογή «ΟΧΙ» πατώντας την επιλογή «ΝΑΙ» 

εµφανίζεται ένα υποµενού ξανά µε όλα τα στοιχεία της εφαρµογής όπως και την 

εισαγωγή της εργασίας µόνο για 7 δευτερόλεπτα και έπειτα κλείνει η εφαρµογή µας. 

Επιλέγοντας την επιλογή «ΟΧΙ» η εφαρµογή µας αυτοµάτως επιστρέφει στο Βασικό 

Μενού της εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΑΛΙΑΚΜΟΝΑΣ 

 

4.1 Αλιάκµονας 
 

Είναι ποταµός της ∆. Μακεδονίας. Είναι 

ο µεγαλύτερος από τους ποταµούς που 

πηγάζουν και εκβάλλουν στον ελληνικό 

χώρο. Έχει µήκος 310 χλµ. και 

σχηµατίζεται από τη συµβολή δυο 

µικρότερων ποταµών. Στη διαδροµή του 

δέχεται τα νερά πολλών παραπόταµων, διαγράφει µια µεγάλη καµπύλη για να 

εκβάλλει τελικά στο Θερµαϊκό κόλπο. Το µεγαλύτερο µήκος του ποταµού βρίσκεται 

στο έδαφος του Ν. Κοζάνης. 

Μεγάλη είναι η οικονοµική σηµασία του ποταµού όσο αφορά την εκµετάλλευση 

του υδροενεργειακού δυναµικού του. Ο Αλιάκµονας είναι από τους λίγους 

ελληνικούς ποταµούς που προσφέρουν τεράστιες δυνατότητες αξιοποίησης για 

υδροηλεκτρικά έργα. Την αξιοποίηση έχει αναλάβει η ∆ΕΗ. Σήµερα λειτουργούν τα 

υδροηλεκτρικά εργοστάσια του Πολυφύτου, της Σφηκιάς και των Ασωµάτων 

Είναι η µεγαλύτερη τεχνητή λίµνη στη Μακεδονία. Βρίσκεται κοντά στο 

οµώνυµο χωριό Πολυφύτου του Ν. Κοζάνης. Κοντά στο χωριό δηµιουργήθηκε 

φράγµα και υδροηλεκτρικός σταθµός της ∆ΕΗ µε καθαρή παραγωγή 571.305 KWH, 

ενώ έγιναν σηµαντικά αρδευτικά έργα σε µεγάλες εκτάσεις. 

Γραφικότατη και ιδιαιτέρως εντυπωσιακή είναι η κρεµαστή γέφυρα που ενώνει 

τις δυο όχθες της λίµνης. 

 

4.2 ΙΣΤΟΡΙΑ 
 

 Το ποτάµι είναι πανάρχαιο, όπως και το όνοµα του. Το όνοµα Αλιάκµονας είναι 

σύνθετο και προέρχεται από το άλς (άλας, θάλασσα) και από το ακµών 

(αµόνι).Σύµφωνα µε την Ελληνική Μυθολογία ο Αλιάκµονας ήταν ένας από τους 

ποτάµιους θεούς, που είχε γεννηθεί από τον Ωκεανό και την Τηθύ. Ο Ωκεανός ήταν 

ένας τεράστιος ποταµός που περιέβαλλε τη γη από παντού. Η δε Τηθύς ήταν µία από 

τις Τιτανίδες, κόρη του Ουρανού και της Γης. Υπάρχει και άλλη εκδοχή κατά την 
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οποία πατέρας του Αλιάκµονα ήταν ο 

βασιλιάς της Θράκης, ο Παλαιστίνος 

και µητέρα του η Πιερίδα, που ήταν 

µία από τις εννιά θνητές κόρες του 

βασιλιά της Πιερίας, Πίερου και της 

Ευδίππης.  

Ο Παλαιστίνος αγαπούσε πολύ το γιο του, τον Αλιάκµονα. Όταν έµαθε το φόνο 

του (Αλιάκµονα) σε κάποια µάχη, έπεσε στον ποταµό Κονασό που µετονοµάστηκε 

Παλαιστίνος (σήµερα Στρυµόνας). Ακόµα, υπάρχει µια αρχαία παράδοση που λέει ότι 

όσα πρόβατα έπιναν νερό από τον Αλιάκµονα, άλλαζαν χρώµα και γίνονταν λευκά. Η 

παράδοση αυτή επιβεβαιώνεται από µια καταγραφή του Λατίνου συγγραφέα Πλίνιου 

(23-79 µ.Χ.), που µεταφρασµένη από τα λατινικά, λέει: "Ωσαύτως εν Μακεδονία, 

όσοι θέλουσι να έχωσι πρόβατα λευκά άγουσιν εις τον Αλιάκµονα, όσοι δε µέλανα εις 

τον Αξιόν". 

Ακόµα, ο Αλιάκµονας συνδέθηκε µε τις επαναστάσεις στη Μακεδονία(1821), 

όπως µε το Μακεδονικό Αγώνα (1904-1908), την απελευθέρωση της Βέροιας (1912) 

από τον τουρκικό ζυγό, και µε την αντίσταση (1941-1944) κατά των δυνάµεων 

κατοχής (Γερµανών - Ιταλών). 

Ο Αλιάκµονας, πριν γίνει το φράγµα της εκτροπής του, κοντά στην Αγία 

Βαρβάρα (χωριό), στα µέσα της δεκαετίας του 1950, δεν είχε σταθερή (πεδινή) κοίτη. 

Συχνά πληµµύριζε και σχηµάτιζε εκτεταµένα έλη. Νωπή παραµένει στη µνήµη των 

παλιότερων κατοίκων της περιοχής (Βέροιας, Αλεξάνδρειας) η καταστρεπτική του 

µανία κατά το ∆εκέµβριο του 1935. 

Ο Αλιάκµονας, δαµασµένος πλέον, εδώ και δεκαετίες, µε φράγµατα και µε 

διάφορα εγγειοβελτιωτικά έργα, αρδεύει, µε τα καθαρά νερά του, το σύνολο σχεδόν 

του ηµαθιώτικου κάµπου. Ακόµα, µετά υδροηλεκτρικά έργα που έγιναν στις κοίτες 

του, έχει καταστεί ένας οικονοµικός συντελεστής της χώρας µας. 

 

4.3 ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ 
 

 ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η σπουδαιότερη αξία ενός ποταµού είναι η βιολογική. 

Κάθε ποτάµι φυσικό έχει ζωή. Υδρόβια και παρόχθια. 

Πολλά είδη ψαριών, υδρόβιων φυτών ακόµη και µικροοργανισµών ζουν µέσα στο 

ποτάµι. Στην ευρύτερη περιοχή συναντάµε φυτά, δένδρα και πολλά ζώα. 
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Στον Αλιάκµονα βρέθηκαν 35 περίπου είδη ψαριών, Από αυτά γύρω στα 30 είναι 

αυτόχθονα και τα υπόλοιπα εισαγόµενα µε την ανθρώπινη επέµβαση. Πολλά από 

αυτά θεωρούνται σπάνια και ένα, το µαυροτσιρώνι, δε ζει πουθενά αλλού στο κόσµο, 

είναι δηλαδή ενδηµικό. Από αυτά τα είδη των ψαριών τα περισσότερα δεν έχουν 

εµπορική αξία, παρά µόνο βιολογική για να στηρίζουν την τροφική αλυσίδα. 

Από τα ψάρια που συναντάµε στον Αλιάκµονα είναι το γριβάδι, που δηλώνει πως 

τα νερά του ποταµού είναι ακόµη καθαρά. Στις εκβολές θα συναντήσουµε λίγα χέλια, 

τα οποία δεν µπορούν να µεταναστεύσουν, επειδή εµποδίζονται από τα φράγµατα! 

Για τους ερασιτέχνες ψαράδες έχει εµπλουτιστεί ο ποταµός από πέστροφα 

εισαγόµενη επειδή δε γεννά φυσιολογικά και έτσι δεν υπάρχει κίνδυνος διαταραχής 

του οικοσυστήµατος του ποταµού. Ας σηµειωθεί ότι ο Αλιάκµονας δεν είχε ποτέ 

πέστροφα. 

Η βλάστηση στην παραποτάµια 

περιοχή εξαρτάται κάθε φορά από 

την σύσταση του εδάφους, το 

ποσοστό του νερού ή του αλατιού 

και το υψόµετρο. Έτσι η βλάστηση 

χωρίζεται σε διαφορετικές ζώνες. 

Ξεκινώντας από τα ψηλότερα προς 

τα χαµηλότερα συναντάµε πεύκα 

και έλατα, καστανιές, δρυς, κέδρα, πουρνάρια, κουµαριές, φράξο, σφενδάµια, 

πλατάνια, ιτιές, ποώδη βλάστηση, καλαµιές, βούρλα, αλµυρίθρες και άλλα. Έχουν 

καταγραφεί µέχρι σήµερα πάνω από 500 είδη φυτών. 

Πολλά είδη πουλιών έχουν παρατηρηθεί στην περιοχή. Εντυπωσιακά πουλιά 

αξιοποιούν την περιοχή για να φιλοξενηθούν είτε να ξεχειµωνιάσουν, όπως είναι οι 

πάπιες, είτε να ξεκουραστούν στο µακρύ µεταναστευτικό τους ταξίδι. 

Παρατηρήθηκαν 215 είδη πουλιών, από τα οποία το 1/3 περίπου φωλιάζει στην 

περιοχή. Πάνω από 10% των πουλιών κινδυνεύουν να εξαφανιστούν. Ανάµεσα τους, 

ο αργυροπελεκάνος και η λεπτοµύτα, που θεωρούνται από τα πιο σπάνια πουλιά στον 

κόσµο. Σηµαντικό είναι ότι 27 σπάνια και προστατευµένα είδη πουλιών φωλιάζουν 

στην περιοχή, όπως ο πορφυροτσικνιάς, είδος ερωδιού. 

Από τα θηλαστικά υπολογίζεται oτι φιλοξενούνται στην περιοχή 17 είδη, ανάµεσα 

τους πολλές αλεπούδες, λαγοί, αγριογούρουνα. Αξιοπρόσεκτα είναι η Βίδρα, το 

τσακάλι, η αγριόγατα, ο λύκος και το ζαρκάδι, που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν. 
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Ακόµη 15 είδη ερπετών και 7 αµφίβια έρχονται να συµπληρώσουν την τροφική 

αλυσίδα του υδρότοπου της περιοχής του Αλιάκµονα. 

Η ανάγκη για ύδρευση και άρδευση ώθησε τον άνθρωπο να δηµιουργήσει πολλές 

µικρές κοινωνίες γύρω από το υγρό αυτό στοιχείο, τον Αλιάκµονα. Οι πρώτοι 

οικισµοί χρονολογούνται στην νεολιθική εποχή. Παλιότερα, κυριότερη ασχολία των 

κατοίκων αυτών ήταν η γεωργία και η κτηνοτροφία. Η αλιεία ερχόταν να 

συµπληρώσει την καθηµερινή επιβίωση τους. 

Σήµερα η γεωργία και η κτηνοτροφία καθώς και η οστροκοκαλλιέργεια είναι 

βασικές ασχολίες των κατοίκων. Το 60-70% της εθνικής παραγωγής ρυζιού 

παράγεται στην περιοχή του ∆έλτα των ποταµών Αξιού, Γαλλικού, Λουδία, 

Αλιάκµονα. Το 90% της παραγωγής µυδιών όλης της χώρας παράγεται στην 

παράκτια αυτή περιοχή. Πολλές κτηνοτροφικές µονάδες µε αιγοπρόβατα και 

αγελάδες είναι εγκατεστηµένες στην περιοχή. Τα ζώα αυτά, λόγω της πυκνής 

βλάστησης, βόσκουν τον περισσότερο χρόνο στην ύπαιθρο. 

Η κύρια αρδευτική διώρυγα, που κατασκευάστηκε το 1959 και έχει µέγιστη 

παροχετευτικότητα 80 κυβ. µέτρα το δευτερόλεπτο, αρδεύει καθαρή έκταση 650.000 

στρέµµατα περίπου, που βρίσκονται στους Νοµούς Ηµαθίας και Πέλλας, δηλαδή 

δυτικά του Αλιάκµονα. 

Τα έργα συνεχίστηκαν για να καλύψουν δυτικά τον Αλιάκµονα σε µια έκταση 

συνολικά 940.000 στρέµµατα και συνεχίζονται για κάλυψη της ανατολικής πλευράς 

του ποταµού, συνολικής έκτασης 1.300.000 στρεµµάτων. 

 

4.4 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ 
 

 Ο Αλιάκµονας διατρέχει µεγάλο 

µέρος της δυτικής Μακεδονίας µέχρι να 

καταλήξει στις εκβολές του στον 

Θερµαϊκό κόλπο . Οι παραπόταµοι που 

τον σχηµατίζουν, Βελονιάς, 

Σµιξιώτικος, Γρεβενίτης , πηγάζουν στα 

νοτιοδυτικά από την κοιλάδα Βάλια 

Κάλτα , τον Όρλικα και τον Σµόλικα, 
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σχηµατίζοντας απότοµα φαράγγια, όπως στο Σπήλαιο των Γρεβενών. Ενώ στο βορά 

µαζεύει τα νερά του ποταµού Πραµόρτσα συγκεντρώνοντας τα νερά του υδροκρίτη 

της περιοχής της Κοζάνης. 

Στην συνέχεια σχηµατίζει τόξο γύρω από το βουνό Βούρινο και µέσα από µια 

βαθιά χαράδρα προχωρεί βορειοανατολικά για 90 χιλιόµετρα σχηµατίζοντας 

µαιάνδρους στην περιοχή της Ζάβορδας, ή τεράστιες τεχνητές λίµνες όπως του 

Πολυφύτου. Κυλάει ανάµεσα στο Βέρµιο και τα Πιέρια όρη µέχρι το δεύτερο 

φράγµα, των Ασωµάτων όπου υπάρχει ο υδροηλεκτρικός σταθµός της ∆ΕΗ , σε 

µικρή απόσταση βρίσκεται το τελευταίο φράγµα της Σφηκιάς πολύ κοντά στον 

οικισµό της Βεργίνας.  

Από τα όρια της Βέροιας µέχρι της εκβολές του ο ποταµός έχει πλατιά κοίτη και 

οι όχθες του είναι σχετικά οµαλές, γιατί µειώνεται η υψοµετρική διαφορά µε τις 

εκβολές του. ∆ιασχίζει την πεδιάδα της Θεσσαλονίκης και καταλήγει στον Θερµαϊκό 

κόλπο σχηµατίζοντας ένα εκτεταµένο δέλτα µαζί µε τους ποταµούς Λουδία και Αξιό. 

Εξ αιτίας των τεραστίων ποσοτήτων φερτών υλών που µεταφέρουν τα τρία ποτάµια, 

υπάρχει µια συνεχής επέκταση της ξηράς σε βάρος της θάλασσας στην περιοχή των 

χωριών Αιγινίου & Ελευθεροχωρίου της Πιερίας. 

Εξαιτίας της µεγάλης ποσότητας φερτών υλών υπήρχε κίνδυνος να κλείσει το 

λιµάνι της Θεσσαλονίκης και γι’ αυτό πραγµατοποιήθηκε αλλαγή της κοίτης του 

Αξιού κοντά στις εκβολές του µε τον Αλιάκµονα. 

 

4.5 ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ 
 

Οι χιονισµένες κορυφές της Πίνδου και πιο συγκεκριµένα τα βουνά Βέρνο (ή 

Γράµµος) και Βόιο είναι η Μάνα που γεννά και τρέφει το µεγαλύτερο σε µήκος, 

καθαρά Ελληνικό ποταµό, τον Αλιάκµονα 

Σε µια διαδροµή ανάµεσα σε βουνά, χαράδρες, κοιλάδες προσπαθεί να βρει 

διέξοδο. Συναντά ρυάκια, χείµαρρους, παραποτάµους, συγκεντρώνει νερά από την 

Καστοριά, τα Γρεβενά, την Κοζάνη, τη Φλώρινα, την Ηµαθία και την Πέλλα για να 

φτάσουν όλα µαζί στο προορισµό τους που είναι η θάλασσα. Κάθε ποτάµι τρέχει να 

συναντήσει µια λίµνη ή µια θάλασσα. Έτσι και το δικό µας ποτάµι "ο Αλιάκµονας" 

µετά από µια διαδροµή 297 χιλιόµετρα και µέση ετήσια απορροή 2.030.000.000 κυβ. 

µέτρα, φτάνει στο Θερµαϊκό Κόλπο.  
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Η κοίτη του σήµερα δεν είναι σ' όλη τη διαδροµή του φυσική. Αµµοληψίες κατά 

µήκος του ποταµού και µεγαλεπήβολα έργα έρχονται να διαµορφώσουν το φυσικό 

τοπίο για να εξυπηρετήσουν τις ανθρώπινες ανάγκες. Φράγµατα περιορίζουν το νερό 

και δηµιουργούν τεχνητές λίµνες, όπως η λίµνη του Πολυφύτου και δύο µικρότερες 

της Σφηκιάς και των Ασωµάτων. Έργα, που αποτρέπουν τις πληµµύρες, κρατούν το 

νερό ώστε να χρησιµοποιηθεί για άρδευση σε χρονική περίοδο που τα νερά είναι 

λιγοστά και ακόµη για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

 

4.6 ΧΛΩΡΙ∆Α ΚΑΙ ΠΑΝΙ∆Α 
 

Οι τεχνητές λίµνες-φράγµατα 

εµποδίζουν την µετακίνηση των πληθυσµών 

των ψαριών κατά µήκος του ποταµού και 

αυτό αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για 

την ανάπτυξη της ιχθυοπανίδας. Η 

υπεραλίευση σε περιόδους αναπαραγωγής, 

που τα ψάρια έχουν µειωµένη κινητικότητα 

εντείνει το πρόβληµα, η αστυνόµευση της περιοχής είναι περιορισµένη λόγω 

έλλειψης µέσων και προσωπικού. Η τεράστια ποικιλία φυτών , ζώων και πτηνών που 

παρατηρείται στους βιότοπους κατά µήκος του ποταµού από την Καστοριά µέχρι τον 

Θερµαϊκό, συνεχώς συρρικνώνεται λόγω των ανθρωπογενών παρεµβάσεων. Η 

αυξοµείωση της στάθµης του νερού κατά τους θερινούς µήνες καταστρέφει τους 

υδροβιότοπους των πουλιών και των υδροχαρών φυτών . Ο υδροβιότοπος στο δέλτα 

του Αξιού που εκτείνεται µέχρι το δέλτα του Αλιάκµονα θεωρείται ένας από τους 

διεθνείς βιότοπους που προστατεύεται από την συνθήκη του Ραµσάρ που 

υπογράφτηκε και από την Ελλάδα το 1961. Στους υδροβιότοπους αυτούς φωλιάζουν 

σπάνια είδη πουλιών ή διέρχονται και σταµατούν για λίγο αποδηµητικά πουλιά , 

διακόπτοντας το ταξίδι τους προς τον νότο. Η έκταση των υδροβιότοπων έχει µειωθεί 

µε τις αποξηράνσεις των µικρών ανοιξιάτικων ελών και την χρήση τους για εντατική 

αγροτική καλλιέργεια .  

Στη Βάλια Κάλτα η οποία είναι επίσης προστατευµένος εθνικός δρυµός, 

υπάρχουν µοναδικής οµορφιάς φυσικά τοπία, όπου ζει ένας µικρός πληθυσµός καφέ 

αρκούδας. Ο Βούρινος είναι γνωστός για την µεγάλη ποικιλία φυτών, αρωµατικών 

και ενδηµικών ειδών. Στο Βέρµιο και στα Πιέρια όρη ζουν µεγάλα θηλαστικά όπως 
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λύκοι, αλεπούδες, λύγκες, ζαρκάδια και είναι από τους λίγους χώρους όπου 

ανιχνεύονται πια οι πληθυσµοί τους. 

Πολλά αρπακτικά και αποδηµητικά πουλιά πέφτουν θύµατα των "φυσιολατρών" 

κυνηγών καθώς και των µο  λυσµένων από φυτοφάρµακα τροφών. 

 

 

4.7 Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 
 

α) Ύδρευση οικισµών- άρδευση καλλιεργειών  
 

Η Καστοριά υδροδοτείται από τον Αλιάκµονα, ενώ η Θεσσαλονίκη ετοιµάζεται 

να κάνει το ίδιο. Η Νάουσα υδροδοτείται από την Αράπιτσα πριν αυτή καταλήξει 

στον Αλιάκµονα. Σε όλο το µήκος του ποταµού υπάρχει ένα εκτεταµένο σύστηµα 

αρδευτικών έργων. Κάθε νοµός σχεδιάζει την αρδευτική του πολιτική χωρίς 

προηγούµενη συνεργασία µε τους υπόλοιπους. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την 

υπερεκµετάλλευση των νερών µε συνέπεια η στάθµη του νερού τους καλοκαιρινούς 

µήνες να πέφτει επικίνδυνα και το νερό που καταλήγει στις εκβολές να είναι 

ελάχιστο. Συρρικνώνονται έτσι σηµαντικοί βιότοποι κατά µήκος του ποταµού ,αλλά 

κυρίως στις εκβολές µε καταστροφικά αποτελέσµατα για το οικοσύστηµα και τις 

τροφικές του αλυσίδες. Εκτεταµένο αρδευτικό σύστηµα υπάρχει από την Νεάπολη 

µέχρι το Μικρόκαστρο και στην περιοχή του Ιλαρίωνος στα Σέρβια, στο Βελβεντό, 

στην Ηµαθία , το Αιγίνιο και τη Θεσσαλονίκη.  

 

 

β) Η ∆.Ε.Η.  
 

Συγκαταλέγεται στους µεγάλους καταναλωτές νερού καθώς για τις ανάγκες των 

ατµοηλεκτρικών σταθµών παραγωγής ρεύµατος της Καρδιάς και του Αγίου 
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∆ηµητρίου αντλεί τεράστιες ποσότητες νερού από την λίµνη του Πολυφύτου, καθώς 

η ∆ΕΗ έχει την απόλυτη κυριότητα των νερών στα τρία φράγµατα που 

προαναφέραµε . Ο υδροηλεκτρικός σταθµός Πολυφύτου έχει ετήσια παραγωγή 

400.000 µέγαβατώρες. . Το φράγµα έχει ύψος 112 µέτρα και χωρητικότητα περίπου 

2.000.000 κυβικά µέτρα. Η υψοµετρική διαφορά του νερού µετατρέπεται σε ενέργεια 

.Πρέπει να τονίσουµε ότι η παραγωγή ενέργειας µέσω φραγµάτων υπάγεται στις 

ήπιες µορφές ενέργειας , δηλαδή χωρίς πρόκληση ρύπανσης.  

 

 

γ) Αστικά λύµατα  
 

Τριάντα πόλεις και χωριά χρησιµοποιούν τον Αλιάκµονα ως αποδέκτη των 

αστικών τους λυµάτων χωρίς προηγούµενη επεξεργασία , βιολογικό καθαρισµό, και 

τον επιβαρύνουν άµεσα ή µέσω χειµάρρων και παραποτάµων. (πίνακας 1), σ αυτές 

περιλαµβάνεται και ο δήµος της Σιάτιστας.  

 

 

 

δ)Λιπάσµατα-Φυτοφάρµακα 

 

Η περιοχή γύρω από τον Αλιάκµονα καλλιεργείται εντατικά µε αποτέλεσµα να 

γίνεται υπερβολική χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων. Ένα µεγάλο µέρος αυτών 

των ουσιών καταλήγει στο ποτάµι µε την άρδευση ή τις βροχές .Οι συγκεντρώσεις 

κάποιων επικίνδυνων ουσιών στο νερό του ποταµού είναι πάνω από τα επιτρεπτά 

όρια (µελέτη κτηνιατρικού ινστιτούτου Θεσ/νικης). Η λίµνη Πολυφύτου έχει αρχίσει 

να εµφανίζει σηµάδια ευτροφισµού, αυξηµένη "πρασινάδα", τους καλοκαιρινούς 

κυρίως µήνες. Ο ευτροφισµός είναι ένα περιβαλλοντικό φαινόµενο που οδηγεί στη 

µείωση του διαλυµένου οξυγόνου στο νερό, µε αποτέλεσµα να πεθαίνουν τα ψάρια 

από την έλλειψη του. Παρόλο που η έντονη ροή του ποταµού και το µεγάλο µήκος 
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του δίνουν πολλές δυνατότητες αυτοκαθαρισµού για τα οργανικά λύµατα, ο ποταµός 

δεν µπορεί να δέχεται απεριόριστες ποσότητες αυτών των ουσιών.  

 

ε) Αµίαντος  
 

Στο Ζιδάνι γίνεται εξόρυξη αµιάντου, παρότι διεθνώς η πρακτική αυτή 

εγκαταλείπεται, διότι ο αµίαντος ευθύνεται για την ανάπτυξη καρκίνου του πνεύµονα. 

Η συγκέντρωση των ινών του αµιάντου στο ποτάµι είναι υψηλή.  

 

στ) Βιοµηχανικά λύµατα  
 

Οι κύριοι ρυπαντές εντοπίζονται στη περιοχή της Κοζάνης , αλλά και στην 

περιοχή της Ηµαθίας, Πέλλας όπου µέσω της τάφρου 66 διοχετεύουν στο ποτάµι, 

χωρίς προηγουµένη κατεργασία λύµατα από την επεξεργασία των οπωροκηπευτικών, 

υποβαθµίζοντας έτσι την ποιότητα των νερών. Λόγω υπερβολικής επιβάρυνσης µε 

απόβλητα το περασµένο καλοκαίρι εκβράστηκαν νεκρά ψάρια στην τάφρο. Πριν λίγα 

χρόνια η απόρριψη µεγάλων ποσοτήτων βενζολίου στο ποτάµι στην περιοχή των 

Γρεβενών, προκάλεσε τεράστια οικολογική καταστροφή στο οικοσύστηµα η οποία 

έγινε αντιληπτή µόνο όταν εµφανίστηκαν νεκρά ψάρια . 

 

4.8 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

1) Σύµφωνα µε την συνθήκη του Ραµσάρ προστατεύονται και απαγορεύεται 

οποιαδήποτε χρήση των περιοχών του υδροβιότοπου του δέλτα του Αξιού-

Αλιάκµονα. Επίσης θεωρείται εθνικός δρυµός η περιοχή της Βάλια-Κάλτα στα 

Γρεβενά.  

2) Σύµφωνα µε την οδηγία 94C 226/06 του 1994 όλα τα κράτη µέλη της 

ευρωπαικής ένωσης επιβάλλεται να εγκαταστήσουν εθνικό δίκτυο ελέγχου για όλα τα 

επιφανειακά νερά . Είναι ίσως ο µόνος τρόπος να υπάρχει ενιαία πολιτική προστασίας 

του Αλιάκµονα που τώρα είναι στο έλεος αποσπασµατικών µέτρων σε επίπεδο νόµου 

κυρίως. 

 3) Υπάρχει µια κοινή απόφαση των νοµαρχιών Γρεβενών, Ηµαθίας, 

Θεσσαλονίκης, Καστοριάς, Κοζάνης , Πιερίας του 1984, σχετικά µε τον καθορισµό 

της χρήσης των νερών του ποταµού Αλιάκµονα , η οποία καθορίζει την διάθεση 

λυµάτων στο ποτάµι µετά από κατάλληλη επεξεργασία έτσι ώστε το νερό του 
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ποταµού να παραµένει κατάλληλο για κολύµβηση και για ύδρευση. Παρόλα αυτά 

λύµατα φτάνουν χωρίς προηγούµενη επεξεργασία στο ποτάµι.  

4) Ο Νοµάρχης Κοζάνης ορίζει κάθε χρόνο µε απόφαση του την περίοδο αλιείας 

στο ποτάµι και στη λίµνη Πολυφύτου . Σύµφωνα µε την απόφαση απαγορεύεται η 

αλιεία για το παρελθόν έτος από 30/4/99-12/6/99 για την προστασία της 

αναπαραγωγής των ψαριών, η τήρηση της απόφασης ανατίθεται στις αστυνοµικές 

αρχές, αλλά κυρίως στην οικολογική συνείδηση των ενδιαφεροµένων. Όσον αφορά 

το κυνήγι για το τρέχον έτος η διάρκεια της κυνηγετικής περιόδου είναι από 20/8/99-

29/2/2000. Ορίζονται τα µόνιµα καταφύγια των θηραµάτων στον νοµό Κοζάνης. 

 Επίσης ορίζονται τα θηρεύσιµα είδη. Ανάµεσα στα θηράµατα περιλαµβάνονται 

κάποια αξιοπερίεργα είδη όπως η αλεπού, και το πετροκούναβο που δεν έχουν 

διατροφική αξία για τον άνθρωπο, η παρουσία τους όµως µέσα στο τόσο ευαίσθητο 

οικοσύστηµα είναι πολύτιµη. Στα αξιοπερίεργα θηράµατα στην κατηγορία των 

πουλιών περιλαµβάνεται η καρακάξα, η κάργια, η κουρούνα κ.τ.λ. Αλήθεια πώς 

αξιοποιεί ένας κυνηγός αυτά τα είδη;  

Παρόλο την ισχύουσα νοµοθεσία πολύ συχνά γινόµαστε µάρτυρες της παράλογης 

θανάτωσης ή τραυµατισµού πουλιών που όχι µόνο είναι σπάνια, αλλά θεωρούνται και 

προστατευµένα, όπως αετοί, χρυσαετοί, υδρόβια µεταναστευτικά, κύκνοι, ερωδιοί, 

ακόµη και φλαµίγκο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ ΨΑΡΙ 

 

5.1 ΣΚΕΛΕΤΟΣ 
 

Στη συνέχεια θα δούµε, όσο γίνεται πιο απλά κάποια χαρακτηριστικά των 

ψαριών. Θα αναλύσουµε ορισµένα βασικά στοιχεία, για το σχήµα την κατασκευή και 

την ανατοµία του σώµατος του. Θα επεκταθούµε όµως και σε κάποιες λειτουργίες 

των οργάνων τους και στη συµπεριφορά τους, µέσα στο νερό. Όλα τα ψάρια 

διαθέτουν εσωτερικό σκελετό. Ο σκελετός ορισµένων ψαριών αποτελείται από 

χόνδρους (όπως για παράδειγµα των σελαχιών και των καρχαριών), αλλά των 

περισσοτέρων είναι οστέινος (κοκάλινος), δηλαδή των οστεϊχθύων ή τελεόστεων. 

Υπάρχουν όµως και ψάρια που έχουν σκελετό µικτής κατασκευής. Ο σκελετός 

των ψαριών (των οστεϊχθύων ή τελεόστεων) διαιρείται σε τρία βασικά τµήµατα 

Πρώτο τµήµα είναι το κρανίο που µέσα του υπάρχει ο εγκέφαλος, ενώ στο κάτω 

µέρος του συνδέονται τα σαγόνια και τα βραγχιακά τόξα που υποβαστάζουν τα 

βράγχια. Πάνω απ' τα βράγχια υπάρχουν τα οστά των βραγχιακών επικαλυµµάτων για 

την πόστα αυτών των ευαίσθητων οργάνων των ψαριών. ∆εύτερο τµήµα είναι η 

σπονδυλική στήλη που έχει πλευρά και αγκάθια που στηρίζουν τα πτερύγια. Το τρίτο 

και τελευταίο τµήµα είναι το οστέινο µέρος των πτερυγίων και της ουράς. Εξωτερικά 

τώρα το σώµα των ψαριών διακρίνεται σε τρία τµήµατα: το κεφάλι, τον κορµό και 

την ουρά. 

Το σχήµα του σώµατος πολλών ψαριών διαφέρει. Στα περισσότερα πάντως είναι 

επίµηκες, ατρακτοειδές και συµπιεσµένο στα πλάγια. Στο κεφάλι βρίσκονται τα 

µάτια, τα ρουθούνια (ρινικές οπές), το στόµα, οι βραγχιακές κοιλότητες και τα 

βραγχιακά επικαλύµµατα. Ο κορµός είναι συνέχεια του κεφαλιού και έχει διάφορα 

πτερύγια. Τα πτερύγια αποτελούνται συνήθως από σκληρές και µαλακές ακτίνες που 

συνδέονται µεταξύ τους µε µεµβράνη. Αυτά διακρίνονται σε µονά ή άζυγα και σε 

ζυγά ή συζυγή. Στον κορµό συναντάµε δυο µονά πτερύγια το ραχιαίο και το εδρικό 

και δυο ζυγά τα κοιλιακά και τα θωρακικά (ή στηθαία). Το σχήµα και το µέγεθος των 

πτερυγίων διαφέρουν στα περισσότερα ψάρια. 

Τέλος η ουρά ξεκινά από την έδρα και φτάνει µέχρι το τελευταίο σηµείο του 

σώµατος και φέρει ένα άζυγο πτερύγιο που ονοµάζεται ουραίο. Αυτό το πτερύγιο 

σχηµατίζει συνήθως δυο λοβούς. Όταν οι λοβοί είναι συµµετρικοί τα ψάρια 
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ονοµάζονται οµόκερκα. Ενώ όταν οι λοβοί είναι ασύµµετροι, δηλαδή ο ραχιαίος είναι 

περισσότερο ανεπτυγµένος απ' τον κάτω λοβό, τότε τα ψάρια ονοµάζονται 

ετερόκερκα. 

 

ΣΚΕΛΕΤΟΣ ΨΑΡΙΟΥ 

1. Κρανίο 

2. Σπονδυλική στήλη  

3. Βάση θωρακικού πτερυγίου  

4. Βάση επιγαστρικού πτερυγίου  

5. Πάνω και κάτω σαγόνι  

6. Βραγχιακό επικάλυµµα  

7. Κόκαλα σπονδυλικής στήλης 

 

 

5.2 ΛΕΠΙΑ 
 

Τα λέπια είναι διαφανείς, λεπτές και σκληρές πλάκες που καλύπτουν το σώµα των 

ψαριών. Στους χονδριχθύες βρίσκονται σε όλο το σώµα, ενώ στους οστεΐχθύες µόνο 

στον κορµό και στην ουρά. Το σχήµα και το µέγεθος τους ποικίλλει στις διάφορες 

οµάδες ψαριών. Έχουµε πλακοειδή, γανοειδή, κυκλοειδή και κτενοειδή λέπια. Στους 

καρχαρίες και στα σελάχια τα λέπια είναι πλακοειδή ενώ στα τελεόοτεα ψάρια τα 

λέπια είναι κυκλοειδή και κτενοειδή. Τα λέπια έχουν σαν προορισµό την θωράκιση 

και προστασία των ψαριών. 

Παρατηρώντας τα λέπια ενός ψαριού µπορούµε µε σχετική ακρίβεια να 

υπολογίσουµε την ηλικία του. Πάνω στα λέπια σχηµατίζονται οµόκεντρες ή όχι 

ζώνες, µε σκούρο ή ανοιχτό χρώµα. Οι ζώνες αυτές αντιστοιχούν ανά δύο, δηλαδή 

µία σκουρόχρωµη και µία ανοιχτόχρωµη σ' ένα χρόνο ζωής του ψαριού. 

Ορισµένα ψάρια δεν έχουν λέπια, αλλά µόνο πολύ σκληρό και ανθεκτικό δέρµα 

Στο δέρµα των ψαριών υπάρχουν βλεννογόνοι αδένες, που παράγουν µια γλοιώδη 

ουσία βλέννα δηλαδή, που διευκολύνει την κίνηση τους και παράλληλα τα 

προστατεύει από διάφορους παθογόνους οργανισµούς και από τις αλλαγές της 

θερµοκρασίας.  
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Στα πλευρά του σώµατος των ψαριών διακρίνουµε την πλευρική γραµµή. 

Πρόκειται για µια σειρά πόρων, που το άνοιγµα τους καταλήγει στα λέπια ή την 

επιδερµίδα. 

Η πλευρική γραµµή διατρέχει το σώµα από το κεφάλι µέχρι τη βάση της ουράς. 

Πρόκειται για ένα ιδιόρρυθµο αισθητήριο όργανο µε το οποίο τα ψάρια 

καταλαβαίνουν τους κραδασµούς και τις πιέσεις, οπότε στη συνέχεια ολοκληρώνουν 

την αίσθηση ισορροπίας και προσανατολισµού. Τα ερεθίσµατα επιτυγχάνονται µε 

νευρικά κύτταρα που βρίσκονται στα τοιχώµατα της πλευρικής γραµµής. Αν 

καταστραφούν οι πόροι της πλευρικής γραµµής, τότε το ψάρι θα είναι ανίκανο να 

προσανατολιστεί και να ισορροπήσει το σώµα του. 

Το χρώµα των ψαριών, εξαρτάται απ' τα χρωµατοφόρα κύτταρα, που έχουν στο 

σώµα τους. Αυτά τους δίνουν την δυνατότητα να προσαρµόζουν το χρώµα τους στο 

περιβάλλον, για να επιβιώσουν. Μ' αυτό πετυχαίνουν να καµουφλάρονται για να 

αµύνονται, αλλά και για να στήνουν ενέδρα, ώστε να επιτεθούν στα υποψήφια 

θύµατα τους και µ' εύκολο τρόπο να τα συλλάβουν. Επί πλέον πολλά ψάρια αλλάζουν 

χρώµα κατά την εποχή της αναπαραγωγής, ώστε να προσελκύσουν τα άτοµα του 

άλλου φύλου. 

Τα στίγµατα, οι ραβδώσεις και οι κηλίδες «µπερδεύουν» το περίγραµµα του 

σώµατος, αποκρύπτοντας το αληθινό σχήµα των ψαριών, µ' αποτέλεσµα να 

αποπροσανατολίζονται οι εχθροί τους. 

Τα περισσότερα ψάρια διαθέτουν ένα πολύτιµο όργανο που λέγεται νηκτική 

κύστη ή αεροκύστη, που λειτουργεί σαν βοηθητικό όργανο της αναπνοής. 

Η νηκτική κύστη βρίσκεται ανάµεσα στην σπονδυλική στήλη και τον πεπτικό 

σωλήνα. Η νηκτική κύστη επικοινωνεί µ' έναν αεροφόρο αγωγό µε τον οισοφάγο σε 

ορισµένα ψάρια που ονοµάζονται φυσόστοµα. Σ' άλλα όµως δεν επικοινωνεί µε τον 

οισοφάγο κι αυτά ονοµάζονται φυσόκλειστα. Η νηκτική κύστη που περιέχει άζωτο, 

οξυγόνο και διοξείδιο του άνθρακα, ρυθµίζει το ειδικό βάρος των ψαριών. 

Όταν ο όγκος των αερίων αυτής της κύστης αυξάνει, το ειδικό βάρος του 

σώµατος του ψαριού µειώνεται, το ψάρι γίνεται ελαφρότερο και ανεβαίνει προς την 

επιφάνεια. Αντίθετα, όταν ο όγκος της µειώνεται (αδειάζει δηλαδή η κύστη), το ψάρι 

βαραίνει και πηγαίνει προς το βυθό. Συνήθως η ποσότητα των αερίων που βρίσκονται 

στην κύστη καθορίζει το βάθος µέσα στο νερό των ψαριών ανάλογα µε τις ανάγκες 

τους.  
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Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι η νηκτική κύστη λειτουργεί σαν 

υδροστατικό όργανο το οποίο, σε συνδυασµό µε τα ζυγά πτερύγια, δίνει τη 

δυνατότητα στα ψάρια ν' αλλάζουν βάθος µέσα στη θάλασσα, ανάλογα βέβαια µε τις 

συνθήκες και τις ανάγκες τους. Αρκετά ψάρια που ζουν µόνιµα στο βυθό, όπως οι 

γλώσσες, τα σελάχια κ.ά. δεν έχουν νηκτική κύστη. 

 

Από τις οµόκεντρες ή όχι ζώνες του λεπιού, που είναι ανοιχτού και σκούρου 

χρώµατος προσδιορίζουµε την ηλικία του ψαριού 

 

Λέπια ψαριών 

1. Κτενοειδές 2. Κυκλοειδές 

 

 

5.3 ΠΕΠΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
 

Στο στόµα των ψαριών κατά µήκος των σαγονιών, αλλά και στην 

στοµατοφαρυγγική κοιλότητα υπάρχουν δόντια διαφόρων σχηµάτων και µεγεθών, 

που χρησιµεύουν για τη σύλληψη, των τεµαχισµό και τη µάσηση της λείας. 

Ο πεπτικός σωλήνας που αρχίζει από το στόµα και καταλήγει στην έδρα, 

αποτελείται από τον οισοφάγο, το στοµάχι και το έντερο. Οισοφάγος και στοµάχι 

συνδέονται και είναι διαφορετικά από ψάρι σε ψάρι. Το στοµάχι χωρίζεται από το 

έντερο µε τον πυλωρό. Μετά το στοµάχι και την περιοχή του πυλωρού βρίσκονται οι 

πυλωρικές αποφύσεις.  
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Είναι τυφλές σωληνοειδείς αποφύσεις του εντερικού τοιχώµατος που αυξάνουν 

την απορροφητική επιφάνεια του εντέρου. Οι πεπτικοί αδένες είναι το συκώτι και το 

πάγκρεας. 

Το συκώτι φέρει και χοληδόχο κύστη. 

Η αναπνοή των ψαριών γίνεται µε τα βράγχια (οττάραχνα). Μ' αυτά παίρνουν το 

οξυγόνο που βρίσκεται µέσα στο νερό. 

Στους οστεΐχθύες τα βράγχια είναι 4 και στηρίζονται στα βραγχιακά τόξα. 

Το νερό περνάει από τα βράγχια εκεί αποµονώνεται το οξυγόνο από πολλά 

αιµοφόρα αγγεία και στη συνέχεια µεταφέρεται στο αίµα και σ' όλο το σώµα. 

Το κυκλοφορικό σύστηµα των ψαριών χωρίζεται σε αγγειακό και λεµφικό. Το 

αγγειακό αποτελείται από την καρδιά, τις αρτηρίες, τις φλέβες, το αίµα και τους 

αδένες. Το λεµφικό σύστηµα αποτελείται από τη λέµφο και τα λεµφικά αγγεία. Η 

καρδιά στους χονδριχθύες περιβάλλεται από το περικάρδιο. 

Αποτελείται από τον φλεβώδη κόλπο, τον κόλπο, την κοιλία και τον αορτικό  

κώνο.  Στους οοτεϊχθύες στη θέση του αορτικού κώνου υπάρχει ο αορτικός βολβός. 

Το αίµα µπαίνει από τον φλεβώδη  κόλπο στον κόλπο, µετά περνά στην κοιλία 

και διαµέσου του αορτικού κώνου µεταφέρεται στην κοιλιακή αορτή. Από  την  

αορτή,   προωθείται  στα βράγχια για οξυγόνωση.  

Στο κυκλοφοριακό   σύστηµα   ανήκει   και   η σπλήνα που είναι αιµοποιητικό και 

αποθηκευτικό όργανο. Το απεκκριτικό σύστηµα αποτελείται από δυο νεφρά και δυο 

ουρητήρες. 

Εξωτερική  διάταξη   των οργάνων   τον   κεφαλιού του ψαριού. 

 

1.Ρουθούνια 

2. Ενδιάµεσο σαγόνι 

3. Επάνω σαγόνι. 

4. Κάτω σαγόνι 

5.Μάγουλο 

6. Βραγχιακό επικάλυµµα 

7.Βραγχιακό µεσαίο κάλυµµα 

8.Μπροστινό βραγχιακόκάλυµµα 

9.Εσωτερικό βραγχιακόκάλυµµα 
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5.4 ΝΕΥΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
 

Το κεντρικό νευρικό σύστηµα των ψαριών έχει σχέση µε τον εγκέφαλο και το 

νωτιαίο µυελό. Ο εγκέφαλος δεν είναι πολύ αναπτυγµένος και ποικίλλει από είδος σε 

είδος. Αλλά είναι αρκετά ανεπτυγµένοι οι οσφρητικοί λοβοί και οι οπτικοί θάλαµοι 

του εγκέφαλου, όπως και η παρεγκεφαλίδα (τέλεια ανάπτυξη) που είναι η έδρα του 

κέντρου ισορροπίας και συντονισµού των κινήσεων των ψαριών. 

Ο νωτιαίος µυελός είναι προέκταση του εγκεφάλου και βρίσκεται σ' όλο το µήκος 

του σώµατος των ψαριών µέσα στο νευρικό σωλήνα που σχηµατίζουν οι σπόνδυλοι. 

Όργανα αφής των ψαριών είναι τα χείλη και κάποιες σάρκινες αποφύσεις (µουστάκια 

κ.λπ). Σε µερικά ψάρια είναι πολύ έντονη η αίσθηση της γεύσης µε τη βοήθεια 

κάποιων οργάνων (τα θηλίδια). 

Τα ψάρια έχουν µάτια που είναι όργανα της όρασης και βρίσκονται στα πλάγια 

του κεφαλιού τους. 

Πολλά ψάρια εξαρτώνται από την όραση τους για να βρουν τροφή ή ν' αποφύγουν 

τους εχθρούς τους. Γεγονός είναι πάντως ότι η οπτική τους ικανότητα είναι µικρή. 

Συνήθως βλέπουν καλύτερα αντικείµενα που κινούνται παρά αυτά που είναι 

στάσιµα. 

Ωστόσο επιστήµονες έχουν αποδείξει ότι τα ψάρια σχεδόν όλα ξεχωρίζουν τα 

χρώµατα του περιβάλλοντος που ζούνε. 

Τα ψάρια που ζουν σε µεγάλα βάθη έχουν µικρά µάτια ή είναι εντελώς τυφλά σε 

βυθούς που επικρατεί πυκνό σκοτάδι. Εκείνα που ζουν σε βυθούς µε λίγο φως έχουν 

µεγάλα µάτια, έτσι ώστε να εκµεταλλεύονται και την µικρή παρουσία φωτός. 

Συµπερασµατικά η ανάπτυξη των µατιών διαφέρει από ψάρι σε ψάρι ανάλογα µε 

τις συνθήκες διαβίωσης του. Η αίσθηση της όσφρησης παίζει σηµαντικό ρόλο στην 

άµυνα και στον προσανατολισµό των ψαριών. Όργανα   της   όσφρησης τους είναι τα 

ρουθούνια, που βρίσκονται στην άκρη  του  ρύγχους τους, και δεν επικοινωνούν µε τη 

στοµατική τους κοιλότητα. Τα ρουθούνια είναι δυο τρύπες που η εσωτερική τους 

επιφάνεια καλύπτεται απ' το αισθητικό επιθήλιο το οποίο έχει άµεση σχέση µε το 

οσφρητικό νεύρο. Σε ορισµένα ψάρια η αίσθηση της όσφρησης είναι ιδιαίτερα 

ανεπτυγµένη.  

Όπως για παράδειγµα! στους κεφάλους που οσµίζονται από µακριά τη µυρωδιά 

της µαλάγρας. Ένας ιχθυολόγος πειραµατιζόµενος απέδειξε ότι καλύπτοντας τα µάτια 
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του ψαριού, µπορεί να βρει την τροφή του, αλλά όταν του καλύψουµε τα ρουθούνια 

είναι αδύνατο να τη βρει.  

Τα ψάρια ακούνε µε δυο τρόπους. 

Με το εσωτερικό αυτί, όπου βρίσκεται ο λαβύρινθος που αποτελείται από τρεις 

ηµικυκλικούς σωλήνες και συλλέγοντας ηχητικούς παλµούς µε την πλευρική γραµµή 

που προαναφέραµε. 

Να επαναλάβουµε ότι κατά µήκος της πλευρικής γραµµής υπάρχουν πολλοί 

µικροί πόροι που οδηγούν στις άκρες των ακουστικών νεύρων και λειτουργούν σαν 

ακουστικά όργανα. Αυτοί οι πόροι µπορούν να συλλάβουν και ανεπαίσθητες 

δονήσεις που προκαλούνται από άλλα ψάρια, από µια βάρκα, ή έναν απρόσεκτο ψαρά 

που χτυπάει τα πόδια του στην ακτή. 

Μερικοί γνώστες πιστεύουν ότι αυτή η ευαίσθητη γραµµή, όχι, µόνο βοηθάει τα 

ψάρια να βρίσκουν την τροφή τους αλλά και ν' αποφεύγουν τους εχθρούς τους. 

Αυτή η ακουστική τους ικανότητα εξηγεί το γεγονός, πως µερικά ψάρια 

τρέφονται σε λασπώδη νερά ή το βράδυ. 

Αν και µερικοί ψαράδες δε µιλάνε όταν ψαρεύουν, τοπικοί θόρυβοι δεν ενοχλούν 

τα ψάρια. Πρέπει να διευκρινίσουµε όµως ότι δεν µπορούν ν' ακούσουν δυο ψαράδες 

που κουβεντιάζουν στο σκάφος τους, µια και δεν µπορούν να πιάσουν τα ηχητικά 

κύµατα που ταξιδεύουν στον αέρα. 

Αν όµως ένας από τους ψαράδες χτυπήσει το πόδι του στο κατάστρωµα του 

σκάφους ή του πέσει κάποιο βαρύ αντικείµενο, οι δονήσεις που θα προκληθούν στο 

νερό θα γίνουν αµέσως αντιληπτές από τα ψάρια. 

Στις αισθήσεις θα πρέπει να επισηµανθεί και η ικανότητα κάποιων ψαριών να 

παράγουν στο σώµα τους ηλεκτρισµό. 

 

 

5.5 ΚΙΝΗΣΕΙΣ & ΤΑΧΥΤΗΤΕΣ ΨΑΡΙΩΝ 
 

Όπως και στα σκάφη, έτσι και στα ψάρια, η καλύτερη θέση για την ωστική 

δύναµη είναι το πίσω µέρος. Τα περισσότερα ψάρια χρησιµοποιούν την ουρά τους για 

να κινούνται στο νερό. 

Οι µυώνες της ουράς που συνδέονται µε τη ραχοκοκαλιά, συστέλλονται και 

διαστέλλονται διαδοχικά. Έτσι τραβάνε την ουρά πότε από τη µια και πότε από την 

άλλη πλευρά, το νερό σπρώχνεται πίσω και πλάγια και το ψάρι κινείται µπροστά. 
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Η τάση αυτής της κίνησης, επηρεάζει και το κεφάλι που κινείται από πλευρά σε 

πλευρά. Αντισταθµίζεται όµως από το βάρος του κεφαλιού και από τα µπροστινά 

πτερύγια. 

Εκτός όµως από το ουραίο πτερύγιο υπάρχουν τα µονά πτερύγια της ράχης και 

της έδρας καθώς και τα διπλά θωρακικά και κοιλιακά. Αυτά χρησιµεύουν κυρίως 

στην εξασφάλιση ισορροπίας του σώµατος και στην αλλαγή κατεύθυνσης. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις µερικά απ' αυτά, και ιδιαίτερα τα θωρακικά πτερύγια, 

χρησιµεύουν και στην κίνηση, όπως συµβαίνει στους Ραγιόµορφους Χονδριχθύες, 

δηλαδή στα σαλάχια. Τα τεράστια θωρακικά πτερύγια των σαλαχιών τους επιτρέπουν 

να «πετούν» µέσα στο νερό, χωρίς να βοηθάει σ' αυτό η λεπτή ουρά τους. 

Τα ταχύτερα ψάρια, όπως και άλλα ζώα της θάλασσας, χρησιµοποιούν την ουρά 

τους για να κινούνται... 

Οι κινήσεις όµως των πτερυγίων της ουράς, δηµιουργούν αντίσταση. Π' αυτό και 

το σχήµα του πτερυγίου της ουράς είναι διχαλωτό ή δρεπανόµορφο. 

Το δεύτερο αυτό σχήµα είναι το σχήµα της ουράς των καλυτέρων «κολυµβητών». 

Ένα ψάρι µπορεί να κινείται µε µικρή προσπάθεια, χρειάζεται όµως και καλά 

µέσα πηδαλιούχησης, ισορροπίας και ελέγχου του βάθους. Αυτά εξασφαλίζονται µε 

διαφορετικούς τρόπους από κάθε ψάρι. 

Η ουρά του καρχαρία είναι ασύµµετρη, µε µεγαλύτερο τον πάνω λοβό και 

µικρότερο τον κάτω. Αυτό το σχήµα της ουράς δίνει µεγάλη προωστική δύναµη, έχει 

όµως σαν αποτέλεσµα όταν ανασηκώνεται η ουρά να χαµηλώνει το κεφάλι. Για να 

εξισορροπήσει αυτή την τάση ο καρχαρίας, έχει µεγάλα στηθαία πτερύγια, που 

δηµιουργούν άνωση. 

Τα διπλά πτερύγια είναι µακριά το ένα από το άλλο και χρησιµεύουν για πηδάλιο. 

Τα µεσαία πτερύγια βοηθούν το ψάρι να µη ρολάρει από πλευρό σε πλευρό. Έτσι για 

να δια-τηρεί τη στάθµη του στο νερό, πρέπει ο καρχαρίας να κινείται και να 

πηδαλιουχείται µε την ουρά του.  

Και αν λάβουµε υπ' όψη µας ότι το σώµα του καρχαρία είναι βαρύτερο από το 

νερό και γι' αυτό θα βούλιαζε, αν δεν είχε τρόπο να επιπλέει, εξηγείται το φαινόµενο 

γιατί οι ωκεανοπόροι καρχαρίες είναι αεικίνητοι. 
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5.6 ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 

Τα ψάρια τα χωρίζουµε σε φύλα. Αρσενικά και θηλυκά Σε µερικά είδη 

παρουσιάζεται το φαινόµενο του ερµαφροδιτισµού, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι αυτά 

µπορούν να κάνουν αυτογονιµοποίηση.  

Τα αρσενικά ψάρια έχουν δυο όρχεις και δυο σπερµαταγωγούς, ενώ τα θηλυκά 

έχουν δυο ωοθήκες και δυο ωαγωγούς. Η γονιµοποίηση στους οοτεϊχθύες είναι 

σχεδόν πάντα εξωτερική, γίνεται στο περιβάλλον. 

Εναποθέτουν τα αυγά τους τα θηλυκά σ' ένα σηµείο του βυθού και στη συνέχεια 

τα αρσενικά τα γονιµοποιούν. Η αναπαραγωγή όµως σε άλλα ψάρια γίνεται 

διαφορετικά. Πολλά είδη χονδριχθύων γεννάνε ζωντανά µικρά. Είναι ψάρια ζωοτόκα 

Τα έµβρυα αναπτύσσονται µέσα στο µητρικό σώµα και στη συνέχεια γεννιούνται 

όπως τα µικρά των θηλαστικών.  

Επίσης µερικά ψάρια αυτής της κατηγορίας είναι ωοζωοτόκα. Γεννάνε µικρά, 

αλλά δεν έχουν πλακούντα και τα έµβρυα τρέφονται µόνο από τη λέκιθο των αυγών 

Η γονιµοποίηση γίνεται συνήθως την άνοιξη και πολλά ψάρια γεννάνε χιλιάδες ή 

και εκατοµµύρια αυγά που σκορπίζονται στο νερό. 

Ορισµένες φορές ελάχιστα διασώζονται. Μερικά ψάρια φροντίζουν και 

προστατεύουν τα γονιµοποιηµένα αυγά και τα µικρά. 

 

 

 

 

Τα εσωτερικά όργανα του ψαριού. 

 1. Βράγχια. 2. Καρδιά. 3. Συκώτι. 4. Εντόσθια, 5. Γεννητικά όργανα. 6, Πρωκτός. 7. 

Νηκτική κύστη. 8. Νεφρό 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΑ ΨΑΡΙΑ ΤΟΥ 

ΠΟΤΑΜΟΥ 

 

 

6.1 Κυπρίνος ή Γριβάδι  

 

Είναι ψάρι αρκετά ανθεκτικό και ζει συνήθως σε λασπώδη πυθµένα. Πρόκειται 

για αργοκίνητο ψάρι του βυθού που µετακινείται κυρίως τη νύχτα. Είναι φυτοφάγο 

είδος και τρέφεται µε σπόρους φυτών αλλά και µε νύµφες εντόµων. Γεννάει συνήθως 

στα τέλη της άνοιξης, όταν η θερµοκρασία του νερού υπερβεί τους 17ο C σε ρηχά και 

καθαρά νερά της λίµνης, ανάµεσα σε υδρόβια φυτά. Σε ηλικία 3 - 4 χρόνων το µήκος 

του φτάνει τα 20-40 εκατοστά και το βάρος του τα 3kgr - 4kgr. 

 

 

 

∆υστυχώς η παραγωγή του σήµερα περιορίζεται συνεχώς, ίσως λόγω 

ανταγωνισµού µε άλλα είδη ψαριών ιδιαίτερα µε την "πεταλούδα". Το µικρό (νεαρό) 

γριβάδι λέγεται τσουκάνι στην Καστοριά. (Cyprinus carpio) 

 

 

 

6.2 Γουλιανός  

 

Το πλέον µεγαλόσωµο ψάρι του γλυκού νερού της Ευρώπης αλλά και της λίµνης 

µας. Είναι επίµηκες, χωρίς λέπια, µε πρασινωπή ή µαύρη ράχη και ανοιχτόχρωµη 

κοιλιά. Είναι σχετικά ανθεκτικό είδος και προτιµά περιοχές µε λασπώδη πυθµένα. 

Την ηµέρα παραµένει µέσα στη λάσπη ή κάτω από πέτρες, ενώ τη νύχτα κινείται 

προς αβαθή σηµεία αναζητώντας την τροφή του. 
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Έχει πεπλατυσµένο κεφάλι µε τρία ζεύγη µουστάκια από τα οποία αυτά στο 

επάνω χείλος είναι πολύ µακριά.  

Είναι αδηφάγος, αρπακτικός, ικανός σε περιορισµένο χώρο να εξαφανίσει 

ολόκληρους ιχθυοπληθυσµούς.(Silurus glanis) 

 

 

Γουλιανός 

 

 

6.3 Περκί ή Πρικί  

 

Το πρικί εισάγεται στο ποτάµι λόγω της εύγευστης σάρκας του αλλά και της 

διαιτητικής του σπουδαιότητας για τον άνθρωπο. Το σώµα του καλύπτεται από 5-9 

κάθετες λωρίδες σκούρου χρώµατος, στη ραχιαία περιοχή είναι γκριζοπράσινο, ενώ 

στις πλευρές ασηµένιο και άσπρο στην κοιλιακή περιοχή. Χαρακτηριστικό του επίσης 

είναι το διπλό ραχιαίο πτερύγιο. Το µέσο µήκος του δεν ξεπερνά τα 25 εκατοστά και 

το βάρος του το1kgr. 

 

 

 

Το πρικί είναι είδος στο οποίο δεν αρέσει η έντονη κινητικότητα και για να 

επιβιώσει προτιµά τα καθαρά νερά µε σκληρό πυθµένα. Τρέφεται στα πρώτα στάδια 

από πλαγκτόν, ενώ στα επόµενα από νύµφες εντόµων, ισόποδα, αµφίποδα και σε 
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µεγάλο βαθµό από γόνο ψαριών (κυρίως τσιρόνια), αλλά ακόµα και από τον ίδιο του 

το γόνο.  

Σχηµατίζει µικρά κοπάδια τόσο κατά την νεαρή ηλικία, όσο και κατά την 

αναπαραγωγική περίοδο. Αναπαράγεται νωρίς, στις αρχές της άνοιξης όταν η 

θερµοκρασία του νερού δεν έχει ακόµα υπερβεί τους 10ο C. (Perca fluviatilis) 

 

 

6.4 Πεταλούδα  

 

Είναι ψάρι πολύ ανθεκτικό και αντέχει και σε πολύ χαµηλά επίπεδα 

συγκέντρωσης διαλυµένου οξυγόνου. Ζει και σε στάσιµα νερά αλλά και σε νερά µε 

µεγάλη ροή κυρίως σε περιοχές µε πυκνή υδρόβια βλάστηση και λασπώδη πυθµένα. 

Πιθανότατα εισήχθη από τη λίµνη Κερκίνη, κατά τις µαρτυρίες των ψαράδων της 

λίµνης, χωρίς να µελετηθεί λεπτοµερώς η ιχθυοπαραγωγική ισορροπία της.  

Σήµερα είναι το ψάρι µε τη µεγαλύτερη παραγωγή στη λίµνη, µε µικρή όµως 

εµπορική αξία εξαιτίας των πολλών αγκαθιών που έχει και της όχι και τόσο 

εύγευστης σάρκας του. Πιθανώς η ταχεία εξάπλωσή του να οφείλεται στον ιδιόµορφο 

τρόπο αναπαραγωγής του. 

 

 

 

Ο πληθυσµός του αποτελείται µόνο από θηλυκά άτοµα, που κατά την 

αναπαραγωγική περίοδο (τέλη του χειµώνα µέχρι και τα τέλη της άνοιξης) τα αυγά 

τους επιβρέχονται από κυπρινοειδή (γριβάδι, πλατίκα) χωρίς όµως να λαµβάνει χώρα 

πραγµατική γονιµοποίηση (γυνογένεση).  

Το διαιτολόγιό του είναι µικτό, είναι δηλαδή παµφάγο ψάρι, το οποίο τρέφεται 

κυρίως µε πλαγκτόν, τόσο µε φυτοπλαγκτόν όσο και µε ζωοπλαγκτόν. Ο 

 διαχωρισµός τους από το γριβάδι είναι εύκολος λόγω της έλλειψης µυστάκων και 

των µεγάλων λεπιών. (Carassius auratus gibelio) 
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6.5 Τσιρώνι ή Πλατίκα  

 

Από τα κοινά και πολυάριθµα ψάρια της λίµνης της Καστοριάς και του 

Αλιάκµονα. Πρόκειται για σχετικά αργοκίνητο ψάρι. Συνήθως ζει κατά κοπάδια, 

µετακινούµενο κατά τη διάρκεια του χειµώνα σε θέσεις όπου προστατεύεται 

καλύτερα.  

Είναι κυρίως φυτοφάγο είδος, αλλά στο διαιτολόγιό του περιλαµβάνονται και 

προνύµφες εντόµων και µαλακόστρακα.  

 

 

 

     Το µέγεθός του δεν ξεπερνά τα 15-20 εκατοστά και το βάρος του τα 1 kgr -3 kgr . 

Αναπαράγεται από τις αρχές της άνοιξης , όταν η θερµοκρασία του νερού έχει 

υπερβεί τους 10οC. Εναποθέτει τα αυγά του κυρίως στα αβαθή νερά σε περιοχές που 

διαθέτουν αµµώδη ή πετρώδη πυθµένα ή ακόµη και πυκνή υδρόβια βλάστηση, καθώς 

και σε βαθύτερα νερά πάνω σε πέτρες. (Rutilus rutilus) 

 

 

6.6 Κέφαλος  

 

Είναι ψάρι που απαντάται και στις ακτές θαλασσών, αλλά και σε ποτάµια. Έχει 

µεγάλα λέπια σχετικά παχύ σώµα και διχαλωτή ουρά. Το διαιτολόγιό του είναι µικτό.  

Στο στάδιο του γόνου αποτελείται από ζωοπλαγκτόν και φύκη, ενώ στα επόµενα 

στάδια τρέφεται µε προνύµφες εντόµων, σκουλήκια, υδρόβια βλάστηση, αλλά και 

µικρά ψάρια για τα µεγαλύτερα άτοµα.  

Ο κέφαλος έχει γκριζοπράσινο χρωµατισµό στη ραχιαία περιοχή, ασηµένιο στις 

πλευρές και άσπρο στην κοιλιακή περιοχή. 
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Το βάρος του στη λίµνη της Καστοριάς δεν ξεπερνά το ένα κιλό. Αναπαράγεται 

από τα µέσα µέχρι και το τέλος της άνοιξης, όταν η θερµοκρασία του νερού υπερβεί 

τους 12ο C. 

Εναποθέτει τα αυγά του στα ρηχά νερά της λίµνης, τα οποία και προσκολλώνται 

πάνω σε πέτρες και σε φυτά. (Leuciscus cephalus) 

 

 

 

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 52 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7. ΤΟ ΨΑΡΕΜΑ 

 

7.1 Το Ψάρεµα  

 

∆ραστηριότητα αναψυχής που έχει ως αντικείµενο την σύλληψη ψαριών, 

σε γλυκά νερά ή στην θάλασσα, συνήθως µε καλαµίδι, πετονιά, αγκίστρι 

και ψαροντούφεκο. 

Όπως το κυνήγι, έτσι και το ψάρεµα υπήρξε αρχικά µέσο εύρεσης τροφής για 

επιβίωση. Ωστόσο, το ψάρεµα ως δραστηριότητα αναψυχής είναι γνωστό από την 

αρχαιότητα. Μια ψαράδικη σκηνή από την Αίγυπτο του 2000 π.Χ. περίπου, δείχνει 

εικόνες ψαρέµατος µε καλάµι και πετονιά. καθώς και µε δίχτυα. Μια κινέζικη 

αφήγηση από τον 4ο π.Χ. αιώνα αναφέρεται στο ψάρεµα µε µεταξωτή πετονιά, 

αγκίστρι κατασκευασµένο από βελόνα και καλάµι από µπαµπού, µαζί µε µαγειρεµένο 

ρύζι για δόλωµα. Αναφορές για το ψάρεµα υπάρχουν επίσης σε αρχαία ελληνικά, 

ασσυριακά, ρωµαϊκά και ιουδαϊκά συγγράµµατα. 

Σήµερα, το ψάρεµα, που συχνά ονοµάζεται ερασιτεχνικό ψάρεµα για να 

διαχωριστεί από την εµπορική αλιεία ε ναι, παρά την αύξηση του αριθµού των 

πόλεων και την µόλυνση πολλών πηγών, µία από τις κύριες ψυχαγωγικές επιδόσεις 

του ανθρώπου και σε πολλές χώρες αποτελεί την πιο δηµοφιλή δραστηριότητα 

αναψυχής, 

Η ιστορία του ψαρέµατος είναι, κατά το µεγαλύτερο µέρος της, η οργάνωση των 

εξαρτηµάτων του, που ονοµάζονται σύνεργα ψαρικής. Οι τέσσερεις βασικές µέθοδοι 

ψαρέµατος είναι το ψάρεµα µε δόλωµα, το ψάρεµα µε µύγα, το ψάρεµα µε καλαµίδι 

και το ψάρεµα µε συρτή. Όλες αυτές ο µέθοδοι χρησιµοποιούνται τόσο σε λίµνες και 

ποταµούς όσο και στην θάλασσα, αλλά η πρώτη και η τελευταία είναι περισσότερο 

διαδεδοµένες για το θαλάσσιο ψάρεµα. 

 Επίσης, το ψάρεµα µε µύγα, παρά το γεγονός ότι άρχισε να γίνεται όλο και πιο 

δηµοφιλές κατά το δεύτερο µισό του 20ού αιώνα, παραµένει η λιγότερο 

χρησιµοποιούµενη µέθοδος για το θαλάσσιο ψάρεµα. 

Άµεσα συνδεδεµένοι µε το ερασιτεχνικό ψάρεµα είναι και οι µεγάλοι διαγωνισµοί 

ψαρέµατος που γίνονται σε πολλές χώρες. Τα πρωταθλήµατα ψαρέµατος από 

µηχανοκίνητο σκάφος καθιερώθηκαν στα τέλη του 19ου αιώνα. 
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Η ίδρυση της ∆ιεθνούς Ένωσης Ερασιτεχνικού Ψαρέµατος, το 1939, συνέβαλε σε 

µεγάλο βαθµό στην προώθηση των πρωταθληµάτων ψαρέµατος και στην 

συστηµατοποίηση τους, εποπτεύοντας διαγωνισµούς θαλάσσιου ψαρέµατος, 

καθιερώνοντας διάφορες κατηγορίες βάρους για τις πετονιές και κατοχυρώνοντας τις 

επιδόσεις των πρωταθλητών.  

Επίσης, η Ένωση προώθησε την επιστηµονική µελέτη, ενθαρρύνοντας την 

παρακολούθηση των ελεύθερων ψαριών, µε σκοπό την ίδρυση προστατευµένων 

περιοχών διαβίωσης τους, καθώς και την διασφάλιση των απειλούµενων µε 

εξαφάνιση ειδών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΨΑΡΕΜΑΤΟΣ 

 

8.1 ΑΓΚΙΣΤΡΙΑ 

 

Τα αγκίστρια τα έχει επινοήσει ο άνθρωπος πριν από χιλιάδες χρόνια, απ' την 

προϊστορική εποχή. Τότε τα κατασκεύαζαν από κόκαλο, πέτρα ή ξύλο, αργότερα δε 

από διάφορα µέταλλα και σήµερα κατά κύριο λόγω από ατσάλι. ∆ε νοµίζω ότι 

χρειάζεται εκτενής περιγραφή των αγκιστριών που σίγουρα είναι γνωστά σε όλους. 

Απλά θ' αναφερθούµε σε άλλες λεπτοµέρειες, γι' αυτούς τους µικρούς ατσάλινους 

γάντζους που χρησιµοποιούµε σε διάφορα ψαρέµατα. 

Υπάρχουν χιλιάδες είδη αγκιστριών, διαφορετικών µεγεθών και ποιοτήτων. Ίσια, 

δηλαδή αυτά που όλα τα τµήµατα τους εφάπτονται στο ίδιο επίπεδο και 

ανεστραµµένα ή στραβά αγκίστρια, αυτά που ένα τµήµα της καµπύλης τους, 

βρίσκεται σ' ένα άλλο επίπεδο, απ' αυτό που βρίσκεται το υπόλοιπο τµήµα της 

καµπύλης και της λαβής τους. 

Έχουµε γαλλικά, νορβηγικά, ιρλανδικά, ιαπωνικά, γερµανικά κλπ. αγκίστρια µε 

µια αιχµή, δυο αιχµές και τρεις (τις λεγόµενες σαλαγκιές). Με πεπλατυσµένο δόντι ή 

χωρίς δόντι, µε µακριά ή κοντή λαβή, µε µικρή ή µεγάλη καµπύλη.  

Συνήθως, στο εξωτερικό, στο ψάρεµα των τόννων µε συρτή χρησιµοποιούν ένα 

αγκίστρι δολωµένο µε φρέσκο ψάρι, µε µεγάλη καµπύλη και χωρίς δόντι, για να 

ξαγκιστρώνεται γρήγορα το ψάρι µόλις το ανεβάζουν στο σκάφος και να ξαναρίχνουν 

αµέσως το αγκίστρι στο νερό. 

Μπορούµε να διαπιστώσουµε πόσο γερό είναι ένα αγκίστρι και πόσο καλά πιάνει 

το ψάρι, κατά το ξαγκίστρωµα ενός πιασµένου ψαριού. 

Αν πραγµατικά συναντή σου µε µεγάλη δυσκολία αυτό θα σηµαίνει ότι το 

αγκίστρι καρφώνεται γερά στο ψάρι και είναι αρκετά αποτελεσµατικό. 

Εκείνο που πρέπει να επισηµάνουµε είναι ότι κάθε ψάρεµα και κάθε ψάρι 

χρειάζονται διαφορετικό αγκίστρι. 

Με µεγάλα αγκίστρια δεν µπορούµε να πιάσουµε τα µικρά ψάρια, ενώ αντίθετα 

µε µικρά αγκίστρια πιάνουµε και µικρά και µεγάλα ψάρια. 

Υπάρχουν φυσικά και οι εξαιρέσεις. Ας πούµε οι µικρές πέρκες και οι χάνοι µε το 

µεγάλο στόµα πιάνονται εύκολα στα µεγάλα αγκίστρια. Αλλά αυτό δε σηµαίνει 
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τίποτα. Εκείνο που έχει σηµασία είναι ότι πρέπει για κάθε ψάρεµα να χρησιµοποιείτε 

τα κατάλληλα αγκίστρια. 

 Τα διπλά αγκίστρια και τις σαλαγκιές τα χρησιµοποιούµε σε διάφορα ψαρέµατα, 

συνήθως όµως στα τεχνητά δολώµατα της συρτής. (Βέβαια µε σαλαγκιά υπάρχει 

ειδικό ψάρεµα που περιγράφουµε σε άλλες σελίδες). 

Υπάρχουν όµως και αγκίστρια που είναι ενσωµατωµένα σε ειδικά µολύβια. Μονό 

αγκίστρι µε µολύβι (ζόκα) και τριπλό αγκίστρι (σαλαγκιά) µε µολύβι (χταποδιέρα). 

 

 

 

 

Μερικά απ' τα χιλιάδες µονά και τριπλά αγκίστρια 

 

 

8.2 ΑΠΟΧΗ 

 

Έχουν χαθεί αρκετά µεγάλα ψάρια την τελευταία στιγµή, όταν έχουν φτάσει 

αγκιστρωµένα κοντά στη βάρκα ή στην ακτή από την έλλειψη κάποιας απόχης. Αυτό 

σηµαίνει ότι η απόχη είναι ένα βασικότατο εξάρτηµα του ψαρά, που αντιµετωπίζει το 

ψάρεµα µε σοβαρότητα. Η απόχη θα µας δώσει την τελική νίκη όταν έχουµε πιάσει 

κάποιο µεγάλο ψάρι που παρουσιάζει σθεναρή αντίσταση. Τραβώντας το κοντά στη 

βάρκα ή στην ακτή και πριν ξενερίσει, το «αποχιάζουµε» σωστά και δεν του 

αφήνουµε κανένα περιθώριο να ξεφύγει. 

Πώς ακριβώς είναι όµως η απόχη; Πρόκειται για ένα διχτυωτό σάκο µε άνοιγµα 

από µισό ως ένα µέτρο. Αυτός ο σάκος τοποθετείται σ' ένα σιδερένιο τόξο, ή σ' ένα 
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στεφάνι µεταλλικό. Σ' αυτό το τόξο ή το στεφάνι υπάρχει µια υποδοχή όπου µπαίνει 

ένα κοντάρι µε το οποίο χειριζόµαστε την απόχη. 

Υπάρχουν διαφόρων σχηµάτων, διαστάσεων και κατασκευαστικών εµπνεύσεων 

απόχες. Υπάρχουν οι απλές και παραδοσιακές απόχες µ' ένα στεφάνι από 

γαλβανισµένο σύρµα, δίχτυ και κοντάρι ξύλινο. 

Υπάρχουν όµως και οι σύγχρονες τηλεσκοπικές απόχες, φτιαγµένες από 

διαφορετικά υλικά και που ανοίγουν µ' ένα., κουµπάκι. 

Όλες βέβαια κάνουν την ίδια δουλειά, η επιλογή είναι θέµα προσωπικού γούστου. 

Αλλά να δούµε πώς και πού τις χρησιµοποιούµε. 

Τις χρησιµοποιούµε σε πολλά ψαρέµατα και µάλιστα στις περιπτώσεις που 

έχουµε πιάσει κάποιο µε-γάλο ψάρι που παρουσιάζει ιδιαίτερη αντίσταση. 

Απαραίτητα όµως στη συρτή, στο ψάρεµα µε καλάµι, στο πεταχτάρι (όταν 

δολώνουµε για µεγάλα ψάρια), στο πολυάγκιστρο, στο παραγάδι κ.λ.π. 

Όσο για τη χρήση της, αυτή είναι απλή. Όταν το ψάρι έχει πιαστεί στο αγκίστρι 

και αρχίζουµε το λεβάρισµα, προσπαθώντας να το φέρουµε κοντά στη βάρκα ή στην 

ακτή απ' όπου ψαρεύουµε, λίγο πριν ξενερίσει χώνουµε την απόχη στο νερό και 

βάζουµε το ψάρι µέσα απ' το κεφάλι. Τότε πλέον είναι δικό µας. Αν το αποχιάσουµε 

απ' την ουρά, δηλαδή το βάλουµε στο εσωτερικό του διχτυωτού σάκου απ' την ουρά, 

τότε µάλλον θα το χάσουµε το ψάρι. 

Πάντα λοιπόν το ψάρι το αποχιάζουµε απ' το κεφάλι. 

Όµως η απόχη σε άλλες περιπτώσεις µπορεί να γίνει κύριο εργαλείο ψαρέµατος. 

Για παράδειγµα, τη νύχτα που ψαρεύουµε µε λάµπα µπορούµε µε την απόχη να 

πιάσουµε αρκετά ψάρια, αρκεί να τη χειριζόµαστε σωστά και µε ιδιαίτερη προσοχή. 

 

 

  

Ανοιχτή και κλειστή τηλεσκοπική απόχη τριγωνικού σχήµατος 
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Ο ψαράς χρησιµοποιεί την απόχη για να σιγουρέψει το ψάρι και να το φέρει µε 

ασφάλεια στη βάρκα 

 

 

8.3 ΒΑΛΙΤΣΑΚΙ 

 

Υπάρχουν απλά και σύνθετα, 

µικρά και µεγάλα βαλιτσάκια σε 

διάφορα σχήµατα και χρώµατα 

Αυτά έχουν διάφορες θήκες, όπου 

µέσα τους µπορούµε να 

τοποθετήσουµε τις πετονιές, τα 

βαρίδια, τα στριφτάρια, τα 

αγκίστρια, τις αρµατωσιές, τα 

τεχνητά δολώµατα και γενικά τα 

απαραίτητα σύνεργα µας για το ψάρεµα. Για τους ψαράδες της συρτής υπάρχουν 

µερικά βαλιτσάκια στα οποία µπορούν να τοποθετήσουν αποκλειστικά και µόνο τα 

διάφορα τεχνητά δολώµατα τους. ∆ηλαδή φούντες, ψαράκια, κουταλάκια, πλαστικά 

καλαµάρια και διάφορα παράµαλλα από ατσαλόσυρµα και φυσικά αγκίστρια πολλών 

τύπων. 

Γενικά πάντως ένα βαλιτσάκι απλό ή σύνθετο είναι χρήσιµο για κάθε ψαρά που 

θέλει να έχει τακτοποιηµένα και πάντα σε τάξη τα εργαλεία του µε τα οποία ψαρεύει.  

Κι άλλωστε το βαλιτσάκι δεν είναι µόνο δείγµα οργάνωσης, αλλά και ένα 

απαραίτητο αντικείµενο, αρκετά εύχρηστο, που προστατεύει κατά τον καλύτερο 

τρόπο τον εξοπλισµό µας 
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8.4 ΒΑΡΙ∆ΙΑ 

 

Τα βαρίδια ή µολύβια ή και µολυβήθρες περιλαµβάνονται, στα βασικά 

εξαρτήµατα του ψαρά. Τα χρησιµοποιούµε σε διάφορες τεχνικές ψαρέµατος, για να 

βυθίζουµε τις αρµατωσιές.  

Υπάρχουν διαφόρων µεγεθών και σχηµάτων βαρίδια, που µας είναι απαραίτητα 

όταν ψαρεύουµε µε πεταχτάρι, µονάγκιστρο, πολυάγκιστρο, καθετή, τσαπαρί, συρτή, 

παραγάδια, δίχτυα κ.λ.π.  

Αυτά τα βαρίδια είναι µακρόστενα, κωνικά, σφαιρικά, οβάλ, κυλινδρικά, 

τριγωνικά, σπιράλ κ.α. Για παράδειγµα τα κοινά βαρίδια που στο επάνω τµήµα τους 

έχουν ένα κρίκο για να δένουµε τη νάιλον, τα χρησιµοποιούµε στο πεταχτάρι, καθετή 

κ.λ.π. 

 Τα κινητά βαρίδια, που είναι τρύπια στο εσωτερικό τους τα χρησιµοποιούµε στο 

µονάγκιστρο, πολυάγκιστρο και στο αρµάτωµα των πλαστικών καλαµαριών για τη 

συρτή. Απ' τις τρύπες, που έχουν περνάµε τη νάιλον. Τα γνωστά σπιράλ βαρίδια τα 

τοποθετούµε, περνώντας στριφογυρκπά τη νάιλον πάνω τους, στη συρτή.  

Τα κινητά βαρίδια πολλές φορές έχουν και σχήµα ελιάς κι αυτά τα χρησιµοποιούν 

στο ψάρεµα µε µονάγκιστρο, πολυάγκιστρο κ.λ.π 

 

 

 

 

Πάνω:Γνωστό µολύβι σπιράλ που το χρησιµοποιούµε στη συρτή, 

Κάτω: ∆ιάφορα µολύβια για ψάρεµα µε καθετή, καλάµι κ.λπ. 
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8.5 ΣΤΡΙΦΤΑΡΙΑ 

 

Όλοι λίγο πολύ γνωρίζετε τα στριφτάρια που τοποθετούνται ανάµεσα στη µάνα 

και στην αρµατωσιά, για να µη στρίβει η νάιλον. Υπάρχουν τ' απλά στριφτάρια και τα 

πιο σύνθετα που κατασκευάζονται από γερό µέταλλο {συνήθως ατσάλι) και 

χρησιµοποιούνται στη συρτή ανοιχτής θάλασσας.  

Πολλά απ' αυτά είναι κατασκευασµένα µε τέλειο τρόπο, ώστε να εκµηδενίζουν 

όλες τις περιπτώσεις στριψίµατος της νάιλον. Βέβαια σ' όλες τις περιπτώσεις 

ψαρέµατος δε χρειάζονται στριφτάρια, όπως υποστηρίζουν ορισµένοι ψαράδες, που 

ψαρεύουν χωρίς αυτά, αλλά στην καθετή, το πεταχτάρι, στο πολυάγκιστρο κ.λ.ττ. 

είναι απαραίτητα. 

Ωστόσο ορισµένοι υποστηρίζουν ότι τα στριφτάρια πολλές φορές επειδή είναι 

κοντά τοποθετηµένα στην αρµατωσιά γίνονται αντιληπτά απ' τα ψάρια και αντί να 

έλκοντα απ' τα δολώµατα, έλκονται απ' τα γυαλιστερά αυτά µικροαντικείµενα και 

τότε το ψάρεµα πάει στράφι.  

Κάτι τέτοιο έχει παρατηρηθεί στο ψάρεµα µε συρτή αφρού όπου το στριφτάρι 

τοποθετείται 2-3 µ. από τα φτερά ή το κουταλάκι και το ψάρι αντί ν' ακολουθεί το 

τεχνητό δόλωµα ακολουθεί το στριφτάρι.  

Γενικά πάντως τα στριφτάρια είναι χρήσιµα, όταν ψαρεύετε µε τους τρόπους που 

προαναφέραµε.  

Καλό είναι να έχετε αρκετά κοντά σας ακόµα κι αν σας έχουν διαβεβαιώσει ότι η 

νάιλον που αγοράσατε για να ψαρέψετε είναι αρκετά ελαστική και δεν «στρίβει». 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάφορα Στριφτάρια 
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8.6 ΦΑΚΟΣ 

 

Όσοι ψαρεύετε τη νύχτα είτε απ' την ακτή είτε από τη βάρκα, χρειάζεστε 

απαραίτητα ένα φακό απλό ή µια λάµπα θυέλλης. Οπωσδήποτε κάποια στιγµή θα 

βρεθείτε στην ανάγκη να ρίξετε λίγο φως σε κάτι που πρέπει να δείτε κάπως καθαρά.  

Στο δόλωµα σας, στα αγκίστρια σας, στη µηχανή που ίσως να έχει πάθει κάποια 

βλάβη και πολλές φορές µπορεί λόγω άσχηµου καιρού που θα βρείτε να πιάσετε 

κάποιο κάβο και να µείνετε για λίγες ώρες προστατευµένοι, αλλά και µε κάποιο φως. 

Ας µην επιµείνουµε, προσθέτοντας και άλλες περιπτώσεις όπου θα χρειαστείτε 

το... φως. 

Με δυο λόγια, αν κάνετε νυχτερινό ψάρεµα, είναι απαραίτητο να έχετε µαζί σας 

φακό ή λάµπα θυέλλης. 

 

 

 

 

 

 

                   Λάµπες θυέλλης                    Φακός 

 

 

 

8.7 ΦΕΛΛΟΙ 

 

Οι φελλοί χρησιµοποιούνται απ' τα παλιότερα χρόνια σε διάφορα ψαρέµατα και 

είναι απαραίτητοι σε ορισµένα εργαλεία όπως ας πούµε στα δίχτυα. Υπάρχουν 

διαφόρων µεγεθών, σχηµάτων και χρωµάτων φελλοί που χρησιµοποιούνται στο 

ψάρεµα µε καλάµι για κεφάλους και λαβράκια, αλλά και άλλα ψάρια, στο 

πολυάγκιστρο και φυσικά στο ψάρεµα στα γλυκά νερά. 

Επίσης αποκλειστικά µε φελλούς και αγκίστρια ψαρεύουµε µε τα λεγόµενα 

φελλάρια. Ο κάθε φελλός κάνει και διαφορετική δουλειά, ωστόσο γενικά ο φελλός 

χρησιµεύει σαν σηµατοδότης στο ψάρεµα στην επιφάνεια ή στα µισόνερα και µας 
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προειδοποιεί κατά το τσίµπηµα του ψαριού. Στο πολυάγκιστρο χρησιµεύει για να 

κρατάει το ψωµί µε τ' αγκίστρια στην επιφάνεια. 

Το θέµα των φελλών απασχολεί πολλούς ψαράδες που αναζητούν ότι καλύτερο 

κυκλοφορεί στην αγορά για να πετύχουν µε τους φελλούς τα πιο επιθυµητά 

αποτελέσµατα στο ψάρεµα. Οι εµπειρίες σας κατά το ψάρεµα θα σας οδηγήσουν 

κάποια στιγµή στη χρήση του κατάλληλου φελλού για κάθε τεχνική που 

χρησιµοποιείτε. 

Για ορισµένα νυχτερινά ψαρέµατα πολλοί ψαράδες χρησιµοποιούν φελλούς µε 

φως, που λειτουργούν µε µπαταρία λιθίου. Είναι δε αυτοί µε τέτοιο τρόπο φτιαγµένοι, 

ώστε να µη γίνονται αντιληπτοί απ' το ψάρι. 

 

 

∆ιάφοροι Φελλοί 

 

 

8.8 ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ 
 

Πολλοί προνοητικοί άνθρωποι της 

θάλασσας και φυσικά αρκετοί ψαράδες, που 

θέλουν όλα να τα έχουν τέλεια 

τακτοποιηµένα, έχουν και φορητό 

φαρµακείο.  

Αγοράζετε το ειδικό κουτί και από εκεί 

και πέρα βάζετε µέσα σ' αυτό τα βασικά: 

οινόπνευµα, ιώδιο, αµµωνία, οξυζενέ, γάζες, λευκοπλάστ και µερικές... δραµαµίνες 

για όσους ζαλίζονται στη θάλασσα! 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9. ΤΡΟΠΟΙ ΨΑΡΕΜΑΤΟΣ - ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

ΚΟΜΠΟΙ 

 

 

9.1 ∆ΕΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΠΑΡΑΜΑΛΛΟ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ 

 

Ιδιαίτερης σηµασίας κόµπος και κάθε περιοχή έχει τον δικό της. Εκείνο που 

πρέπει να προσέξουν όλοι οι ψαράδες είναι η στερεότητα του κόµπου, που όλοι 

καταλαβαίνουµε ποια σηµασία έχει. Κόµπος που δένεται µε πέντε κύριες κινήσεις. 
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9.2 ∆ΕΝΟΝΤΑΣ ∆ΥΟ ΜΕΣΗΝΕΖΕΣ 

 

Φυσικά οι δύο µεσηνέζες πρέπει να έχουν το ίδιο πάχος για να πετύχει αυτός ο 

κόµπος. Είναι από τους πιο γερούς γι' αυτή την περίπτωση. 
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9.3 ∆ΕΣΙΜΟ ΠΑΡΑΜΑΛΛΟΥ ΣΕ ΑΓΚΙΣΤΡΙ 

 

Μερικές περιπτώσεις για το πως δένουµε το παράµαλλο στο αγκίστρι, είτε αυτό 

είναι χωρίς είτε µε δακτύλιο. Τα σκίτσα είναι αρκετά αναλυτικά 
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9.4 ∆ΕΝΟΝΤΑΣ ΤΗ ΜΕΣΗΝΕΖΑ ΣΤΟ ΣΤΡΙΦΤΑΡΙ 

 

Να ένας κόµπος χρήσιµος για όλους τους ερασιτέχνες ψαράδες. Ακολουθήστε τη 

σειρά των σκίτσων και θα διαπιστώσετε ότι είναι εύκολος και αρκετά γερός. 
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9.5 ΑΛΛΟΣ ΕΝΑΣ ΚΟΜΠΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΡΙΦΤΑΡΙ 

 

Τον ίδιο κόµπο µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε είτε θέλοντας να δέσουµε τη 

µεσηνέζα στο στριφτάρι είτε σε αγκίστρι µε δακτύλιο είτε στο τεχνητό ψαράκι. Ο 

τρόπος που περιγράφουµε µπορεί να φαίνεται περίπλοκος, αλλά µε λίγη εξάσκηση 

φτιάχνεται αρκετά καλά. Ακολουθείστε τα σκίτσα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10. ∆ΟΛΩΜΑΤΑ – ΣΥΝΤΑΓΕΣ 

 

10.1 ΦΥΣΙΚΑ ∆ΟΛΩΜΑΤΑ 

 

Τα φυσικά δολώµατα είναι και αυτά που µπορούµε να βρούµε ευκολότερα και 

χωρίς ιδιαίτερο κόπο : 

 

•∆ιάφορες κάµπιες και προνύµφες  

•Πολλά είδη σκουληκιών της γης και της λάσπης  

•Μύγες, Χρυσαλλίδες, Γρύλλοι, Ακρίδες, Σφήκες, και γενικά όλα τα έντοµα  

•Γαρίδες, Βατράχια, Σαλιγκάρια και µικρά Ψαράκια  

•Ξερό Σύκο  

•Σιτάρι  

•Καλαµπόκι  

•Ψωµί  

•Ζυµάρι  

•Βραστές Πατάτες  

 

Πως τα δολώνουµε: 

 

• Για τις Προνύµφες, τις Νύµφες και τις Κάµπιες, περνάµε το αγκίστρι από το 

παχύτερο τµήµα του σώµατος τους µε κατεύθυνση η άκρη του κεφαλιού τους  

• Τα σκουλήκια τα δολώνουµε αγκιστρώνοντας τα λίγο πάνω από την ουρά 

τους και η µύτη του αγκιστριού κατευθύνεται προς το κεφάλι τους. Με αυτό τον 

τρόπο η ουρά µένει κρεµασµένη και ελεύθερη.  

Τους σπόρους του σιταριού τους αγκιστρώνουµε από το παχύτερο µέρος τους, 

ώστε η µύτη του αγκιστριού να βγει από την αντίθετη πλευρά τους. 

 

          

      Νύµφες - σκουλήκια                    Καλαµπόκι                            Αµύγδαλα 
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10.2 ΤΕΧΝΗΤΑ ∆ΟΛΩΜΑΤΑ 

 

Τα τεχνητά δολώµατα είναι αυτά που µπορούµε να κατασκευάσουµε µόνοι µας η να 

προµηθευτούµε έτοιµα από τα καταστήµατα αλιείας : 

 

•Στεγνές µύγες. Κατάλληλες για ψάρεµα επιφανείας. Έχουν αρκετά φτερά και 

µοιάζουν τέλεια µε έντοµο  

 

•Βυθισµένες µύγες. προορίζονται για ψάρεµα κάτω από την επιφάνεια και έχουν 

λιγότερες κλωστές  

 

•∆ιάφορες πεταλλούδες  

 

•Βατράχια, Ψαράκια 

 

  

 

 

 

10.3 ΣΥΝΤΑΓΕΣ ∆ΟΛΩΜΑΤΟΣ 

 

Η πιο  γνωστή και η πιο πετυχηµένη συνταγή που επικρατεί το ψάρεµα στα γλυκά 

νερά είναι το ζυµάρι η αλλιώς µαµαλίγκα µε το οποίο µπορούµε να πιάσουµε γριβάδι, 

πλατίκα, κέφαλο αλλά και άλλα είδη ψαριών. 

Στην µαµαλίγκα µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε ότι θέλουµε από µυρωδικά 

προκειµένου να κάνουµε το δόλωµα µας πιο ελκυστικό για το ψάρι.  

 

Τα βήµατα που πρέπει να ακολουθήσουµε για να φτιάξουµε την µαµαλίγκα είναι 

οι παρακάτω εικόνες.(1-11) : 
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1ο  -  πρέπει να έχουµε αλεύρι σόγιας, αλεύρι για όλες τις χρήσεις και ιχθυάλευρο. 

2ο  - ρίχνουµε όλα τα αλεύρια µέσα σε ένα µπολ. 

3ο  - από το µπολ τα ρίχνουµε µέσα σε µία σακούλα. 

4ο-5ο - στην σακούλα µε τα αλεύρια ρίχνουµε µικρές σε αναλογία ποσότητες απο 

διάφορα αρώµατα µπαχαρικών  η και χρώµα πολλές φορές για να αλλάξουµε το 

χρώµα του ζυµαριού. 

6ο - ανακινούµε για αρκετή ώρα τα αλεύρια µε τα διάφορα αρώµατα που έχουµε 

χρησιµοποιήσει µέσα στην σακούλα που τα είχαµε τοποθετήσει. 

7ο-8ο  - σε ένα άλλο µπολ σπάµε 4 αυγά µαζί µε τους κρόκους και έπειτα 

ανακατεύουµε. 

9ο-10ο-11ο - µετά το ανακάτεµα ρίχνουµε µέσα στο µπολ µε αυγά τα αλεύρια και 

ζυµώνουµε το µείγµα µέχρι να γίνει πολύ σκληρή ζύµη(11)  

Τέλος είµαστε έτοιµοι για ψάρεµα. 

 

 

1 - 2 - 3 

 

4 - 5 - 6 

 

7 - 8 - 9  
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10 - 11 

Βέβαια ο καθένας µπορεί να πειραµατιστεί µε τις αναλογίες και µε τα υλικά για 

την κατασκευή ζυµαριού ώστε να έχει ακόµα καλύτερα αποτελέσµατα στο 

ψάρεµα του. 
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